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Rektor Veterinární univerzity Brno 
prof. Nečas a  ústřední ředitel Státní 
veterinární správy MVDr. Semerád 
podepsali Memorandum o spoluprá
ci a strategickém partnerství. 

Memorandum upevňuje dosavadní 
dlouholetou a úzkou spolupráci mezi 
oběma institucemi.

Memorandum se soustředí na pro
hloubení spolupráce mezi Veterinární 
univerzitou Brno a Státní veterinární 
správou v oblasti celoživotního vzdě
lávání. Konkrétním nejbližším cílem 
spolupráce je hlubší koordinace při 
vzdělávání inspektorů SVS a  akade
mických pracovníků v  problemati
ce udržitelnosti ve vztahu k životní
mu prostředí.


text: V. Večerek
foto: S. Šmahelová

MeMoRanduM o SPoluPRáci a StRategickéM 
PaRtneRStví MeZi veteRináRní univeRZitou 
BRno a Státní veteRináRní SPRávou 

téma
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VIRTUáLNí ENDOSKOPICKé 
A DIAgNOSTICKé CENTRUM
Simulační medicína je současným 
trendem ve vzdělávání studentů vete
rinárního lékařství. Vybudování vir
tuálního endoskopického a diagnos
tického centra bude představovat 
unikátní zázemí pro získávání a roz

vyBudování ModeRních výukových  
centeR na univeRZitě – 

projekt OP JAK ERDF

garantem investičního projektu pro výuková centra je kvestor ing. Bc. Radko Bébar

výukové simulační centrum JiP

Projekt Vybudování moderních vý
ukových center na univerzitě v rám
ci výzvy Podpora infrastrukturní
ho zázemí vysokých škol k  zvýšení 
kvality ve výuce studijních progra
mů Operačního programu Jan Ámos 
Komenský Evropského fondu pro re
gionální rozvoj (OP JAK ERDF) je 
významným investičním projektem 
Veterinární univerzity Brno pro ob
dobí 2024 až 2028. 

Cílem projektu je v  klinických 
a  preklinických předmětech výu-
ky inovace směrem k využívání ne-
živých modelů zvířat, aby při výuce 
bylo sníženo zatížení živých pacien
tů a dalších zvířat, a také bylo zajiště
no šetrné zacházení s živými zvířaty 
a podporováno jejich welfare. Cílem 
projektu v předmětech zaměřených 
na hygienu a technologii potravin je 
minimalizace dopadů této praktické 
výuky na životní prostředí. 

voj praktických dovedností studen
tů ve veterinárních studijních pro
gramech v  podobě moderních mini 
invazivních endoskopických a  dia
gnostických technik. Budou poříze
ny virtuální endoskopické trenažéry 
a modely pacientů, které budou vyu
žity při inovaci vzdělávání studentů. 
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VýUKOVé SIMULAčNí CENTRUM JIP
Vybudování výukového simulačního 
centra JIP, zahrnující pořízení nejmo
dernějších veterinárních modelů zví
řat pro nácvik řešení neodkladných 
stavů a  traumat u  zájmových zvířat, 
umožní rozvoj a  posilování praktic
kých dovedností a  kompetencí stu
dentů.

CENTRUM PRO VETERINáRNí 
MIKROBIOLOgII
Vybudování Centra pro veterinární 
mikrobiologii spočívá v pořízení mo
derního trinokulárního mikroskopu 
s  kamerou a  lyofylizačního zařízení 
pro přípravu vzorků ke kvalitativní
mu zvýšení úrovně bakteriologické 
mikroskopie. Dojde tak k  rozšíření 
možností výuky o  obrazový materi
ál a možný obrazový přenos, což zvý
ší efektivitu výuky.

CENTRUM VIRTUáLNí VETERINáRNí 
PATOLOgICKé MORFOLOgIE 
Centrum virtuální veterinární pa
tologické morfologie zajistí inova
ci výuky patologické morfologie pro
střednictvím pořízení pitevních stolů 

k virtuálním pitvám uhynulých zvířat 
s důrazem na patoanatomické nálezy 
specifické pro nejčastější choroby zví
řat, a dále na moderní mikroskopické 
vybavení pro kvalitní výuku patohis
tologie pro studenty studijních pro
gramů univerzity.

VýUKOVé CENTRUM PRO 
VETERINáRNí MORFOLOgII 
A FyZIOLOgII 
Výukové centrum pro veterinární 
morfologii a fyziologii umožní inova
ci výuky osteologie a arthrologie u vy
braných druhů domácích a hospodář
ských zvířat za pomoci prostorového 
znázornění osteologického materiálu. 
Výuka bude modernizována za použi
tí virtuálních demonstrací anatomické 
topografie orgánů a pitev na virtuál
ních anatomických pitevních stolech 
pro makroskopickou veterinární ana
tomii. Výuka fyziologických postupů 
bude realizována na fyziologických si
mulátorech zvířat.

CENTRUM REPRODUKčNí MEDICíNy 
Vybudování výukového simulační
ho centra reprodukční medicíny roz

šíří možnosti nácviku reprodukčních 
dovedností u velkých zvířat. V simu
lačním centru bude nově k  dispozi
ci simulátor rektálního vyšetření krá
vy a koně s haptickou odezvou, který 
umožní studentům nácvik rektální 
palpace u  uvedených druhů zvířat, 
dále simulátory komplikovaných po
rodů u klisny a bahnice a model hří
běte umožňující simulaci patologic
kých porodních poloh.

VýUKOVé CENTRUM JEZDECTVí 
Výukové centrum jezdectví bude 
vybaveno jezdeckým trenažérem, 
který je bezkonkurenční instruk
tážní pomůckou, která umožní stu

centrum reprodukční medicíny

virtuální endoskopické a diagnostické centrum

informace
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dentům realizovat jezdecký výcvik 
bez obav z pádu nebo nutnosti udr
žet koně v pohybu vpřed. Umožňuje 
studentům získat důvěru v  bezpeč
ném prostředí, dřív než zamíří k jíz
dě na skutečném koni. Pro budoucí
ho veterinárního lékaře je odstranění 
obav z manipulace s velkým zvířetem 
esenciální záležitostí pro jeho budou
cí praxi. Simulátor umožní motivovat 
větší procento studentů k hippiatric
ké praxi, což v současné době kritic

kého nedostatku odborných veteri
nářů, kteří se zabývají hippiatrií, je 
vysoce žádoucí.

MIKROSKOPICKé CENTRUM PRO 
VýUKU BIOLOgIE
Mikroskopické centrum pro výu
ku biologie pracuje s  inovativním 
konceptem virtuální mikroskopic
ké učebny, který se zaměřuje na dů
kladné výukové vysvětlení mikro
skopických technik a jejich potenciál 

aplikace v oblastech veterinární dia
gnostiky. Učitelský mikroskop s počí
tačem umožní sdílet obraz z libovol
ného mikroskopu, přidělovat úkoly 
studentům a cíleně vést výuku s mož
ností náhledu studentských mikrosko
pů. Hlavním cílem je rozšířit znalosti 
studentů v mikroskopii a nových tech
nikách, jako je šikmé osvětlení, fáze 
nebo fluorescence, které jsou dnes ne
zbytné pro aplikaci pokročilých veteri
nárních diagnostických metod. Tento 
inovativní přístup má za cíl lépe při
pravit studenty pro jejich budoucí pro
fesní kariéru.

CENTRUM POKROčILýCh PITEVNíCh 
TEChNIK VOLNě žIJíCíCh ZVířAT
Centrum pokročilých pitevních tech
nik volně žijících zvířat představuje 
vybudování zcela nové výukové pi
tevny zahrnující pořízení moderních 
virtuálních pitevních stolů pro dia
gnostiku chorob volně žijících zví
řat. V rámci nového výukového cen
tra bude vybudována infrastruktura 
pro vzdělávání veterinárních lékařů. 

centrum pro veterinární mikrobiologii

výukové centrum jezdectví
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Vybudování centra reflektuje poža
davek zkvalitnění výuky nemocí vol
ně žijících zvířat. To bude dále pod
pořeno pořízením stereomikroskopu 
s kamerou pro projekci mikroskopic
kých vzorků. Kromě mikroskopie tak 
bude výuka rozšířena o obrazovou de
monstraci a možný obrazový přenos, 
což zvýší efektivitu výuky.

VýUKOVá MASNá A RyBí 
TEChNOLOgICKá DíLNA 
V rámci vybudování Výukové masné 
a rybí technologické dílny bude poří
zeno vybavení pro zpracování masa, 
které umožní studentům se praktic
ky seznámit s  vybranými technolo
gickými zařízeními. Studentům budou 
předvedeny a vysvětleny způsoby měl
nění masa, plnění do technologických 
obalů, uzení a dalších postupů masné 
výroby. Studentům budou prakticky 
předvedeny způsoby zpracování masa 
a masných výrobků, rozdíly ve vlast
nostech přírodních a  umělých tech
nologických obalů, technologie fer
mentovaných trvanlivých masných 
výrobků, technologie balení a ucho
vání potravin až po čištění daného 
zařízení.

VýUKOVá MLéKAřSKá 
TEChNOLOgICKá DíLNA
V rámci praktické výuky zaměřené na 
hygienu a technologii zpracování mlé
ka a mléčných výrobků bude poříze
na výuková technologická linka, která 
umožní studentům se prakticky sezná
mit s vybranými technologickými za
řízeními používanými v mlékárenství 
(deskový výměník tepla, stolní prů
tokový pastér, rozprašovací sušárna, 
sýrařský výrobník). Přínosem bude, 
že průběh procesů budou moci stu
denti sledovat, kontrolovat a nastavit 
s  pomocí softwaru a  PC. Důležitým 
technologickým procesem v  mléká
renství (na který je kladen ve výuce 
důraz) je pasterace, která slouží k za

centrum virtuální veterinární patologické morfologie

výukové centrum pro veterinární morfologii a fyziologii

centrum pokročilých pitevních technik volně žijících zvířat
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jištění bezpečnosti mléčných výrob
ků. Mlékařská dílna je dosud vybave
na pouze kotlovým pastérem. Využití 
stolního průtokového pastéru a mo
delu deskového výměníku v praktic
ké výuce umožní studentům aplikovat 
teoretické znalosti v  praxi. V  rám
ci praktické výuky předmětů zamě
řených na potravinářské technologie 
a  potravinářské inženýrství umožní 
technologická linka studentům lépe 
pochopit základní podstatu technolo

gických procesů spojených s výměnou 
tepla při opracování potravin.

VýUKOVé gASTRONOMICKé 
CENTRUM
Zařízení, která budou pořízena do 
tohoto centra, jsou dnes nepostrada
telnými zařízeními pro přípravu po
krmů v  provozovnách stravovacích 
služeb. Umožňují různé způsoby pří
pravy nejrůznějších druhů potravin. 
Gastronomické centrum pomůže při

blížit výuku běžné praxi tak, aby byli 
studenti v praxi schopni plnohodnot
ně pracovat se znalostí moderních gas
tronomických technologií.

CENTRUM PRO VýUKU 
INOVATIVNíCh POTRAVINářSKýCh 
TEChNOLOgIí
Vybudování centra představuje pře
chod k využívání pokročilejších tech
nologií (3D tisk potravin) pro výu
ku studentů, zejména při sledování 
souvislostí mezi složením výrobku, 
technologickými parametry a  jeho 
vlastnostmi, při hodnocení kvali
ty potravin získaných 3D tiskem. 
Centrum bude zaměřeno na inovace 
v potravinářství s důrazem na využi
tí nanočástic z organického materiálu 
a praktickou výrobu jedlých a biode
gradabilních obalů. Praktická zku
šenost studentů v  této oblasti zlepší 
jejich schopnost aplikovat technolo
gické inovace v praxi, rozvoj kreativi
ty a schopnosti přemýšlet mimo tra
diční hranice potravinářské výroby. 
Výuka v oblasti nano technologií v po
travinářství umožní studentům zkou
mat a pochopit nové inovativní přístu

Mikroskopické centrum pro výuku biologie

výuková masná a rybí technologická dílna

centrum pro výuku inovativních potravinářských 
technologií
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py k vývoji potravin a potravinových 
technologií. Praktická výroba produk
tů a  jedlých/biodegradabilních oba
lů přináší studentům cenné praktické 
zkušenosti a dovednosti, které jsou klí
čové pro jejich budoucí kariéru v po
travinářském průmyslu s důrazem na 
inovace a  udržitelnost a  porozumě
ní novým technologiím a  trendům 
v této oblasti. 

OPTIMALIZACE TEChNOLOgIE 
AREáLOVé čISTIčKy  
ODPADNíCh VOD
Optimalizace technologie areálové 
čističky odpadních vod bude řešena 
formou rozšíření terciálního dočiš
tění odpadní vody o sorpci na aktiv
ním uhlí (eliminace mikropolutantů) 
a  pro dezinfekci vody bude použi
ta oxidace ClO2 (odstranění patoge
nů). V  rámci praktických cvičení se 
studenti formou exkurze seznamují 
s  technologií čištění odpadních vod 
na čističce odpadních vod (ČOV), se 
složením odpadních vod a jejich ana
lýzou prováděním laboratorních testů 
ke stanovení parametrů kvality vody, 
k určení ekotoxicity a přímé toxicity 
odpadních vod. Optimalizace ČOV 
je nezbytná pro zajištění výuky v uve
dené oblasti na odpovídající aktuální 
úrovni, což zastaralý stav ČOV neu
možňoval.

Vybudování simulačních center (pro 
veterinární lékařství) a  výukových 
center modelové praktické výuky (pro 
veterinární hygienu a ekologii) umož
ní zkvalitnění úrovně veterinár
ních dovedností studentů univerzity 
a současně umožní realizovat vzdě
lávání veterinárních studentů bez 
negativních dopadů na zdraví, život 
a welfare živých zvířat a životní pro
středí. Moderní modelová výuko
vá centra umožní studentům získá
ní potřebných znalostí a dovedností 

prováděním praktické výuky na ne
živých modelech, předmětech a pří
strojích v  těchto nově budovaných 
centrech. Absolvováním praktické 
modernizované výuky budou stu
denti vysoce kvalifikovaně připra
veni pro výkon budoucí profese ve
terinárních lékařů.


text: Vladimír Večerek 
(s využitím podkladů pro projekt)
foto: V. Večerek, Š. Bursová, S. Šmahelová,  
archiv univerzity

výukové gastronomické centrum výuková mlékařská technologická dílna

optimalizace technologie areálové čističky odpadních vod
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Veterinární univerzita Brno získa
la v  roce 2024 projekt VETUNI pro 
spravedlivý rozvoj a růst Operačního 
pro gramu Jan Ámos Komenský Ev
rop ských strukturálních fondů (OP 
JAK ESF).

Projekt si klade za cíl zvýšit odbor-
né kompetence zaměstnanců uni
verzity, podpořit studijní úspěšnost 
studentů, zkvalitnit strategické říze-
ní instituce a řešit inkluzivitu vzdě-
lávání prostřednictvím specifických 
opatření a  programů. Tomu odpo
vídají čtyři klíčové aktivity projektu:

1. VZDěLáVACí CENTRUM PRO 
ZAMěSTNANCE – ZříZENí A čINNOST
Prostřednictvím zřízení Vzdělávacího 
centra pro zaměstnance zajišťující
ho vzdělávání pracovníků univerzi

ty v  pedagogickopsychologických 
a didaktických oblastech i dalších ob
lastech kariérního a  osobního růstu 
má být dosaženo zvýšení odborných 
kompetencí akademických nebo ne
akademických pracovníků vysokých 
škol. Pracoviště bude organizačně za
členěno do již existujícího Institutu ce
loživotního vzdělávání VETUNI, bude 
tedy mít celouniverzitní charakter. 

Pro zajištění efektivní činnosti má 
být vytvořena střednědobá koncepce 
fungování pracoviště a systém peda-
gogického vzdělávání akademických 
pracovníků. Má být vytvořen a reali
zován rámcový kurz pedagogických 
dovedností pro akademické pracov
níky s  cílem systematického zvýše
ní pedagogických kompetencí aka
demických pracovníků. Do činnosti 

pracoviště má spadat také organizace 
jednorázových kurzů pro akademické 
pracovníky i další zaměstnance zapo
jené do vzdělávací činnosti s pedago
gickopsychologickým a didaktickým 
zaměřením, včetně přípravy na inter
aktivní a inovativní vzdělávací meto
dy, práce s  genderovými stereotypy, 
rozvoje práce se studenty se specific
kými potřebami a nadanými / talen
tovanými studenty a  rozvoje dalších 
relevantních kompetencí a znalostí. 

2. ROZVOJ CENTRA PORADENSTVí 
A PRáCE SE STUDENTy
Studijní úspěšnost studentů uni
verzity má být podpořena vytvoře
ním střednědobé koncepce rozšíření, 
rozvoje a fungování centra poraden-
ství včetně poskytovaných služeb. 
Centrum poradenství má být perso
nálně posíleno o  vedoucího pracov
níka, kterému bude svěřeno vypraco
vání koncepce a koordinace činnosti 
jednotlivých poradenských pracovišť. 
Za účelem zvýšení povědomí o čin
nosti poradenského centra a zlepšení 
dostupnosti samotného poradenství 
má být vytvořena komplexní inter
netová prezentace poradenských slu
žeb, která má plnit funkci informační
ho a komunikačního kanálu. Centrum 
poradenství má být k dispozici jak na-
daným studentům, tak studentům 
ohroženým neúspěchem. 

V rámci práce s nadanými studen-
ty má být vytvořena koncepce systému 
přípravy mimořádných přednášek 
v podobě metodiky práce s nadanými 
studenty pro dlouhodobé celouniver

PRoJekt vetuni PRo SPRavedlivý RoZvoJ a RůSt 

OP JAK ESF 

Projektovou manažerkou projektu zaměřeného na zvyšování odborné kompetence zaměstnanců je  
Mgr. Bára Bendová
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zitní využití. Součástí má být vyhod
nocení náročnosti realizace i  příno
sů metodiky jak pro studenty, tak pro 
vzdělávací činnost univerzity. Mají být 
uspořádány přednášky ve vybraných 
problematikách nad rámec běžné vý-
uky. Účast na mimořádných přednáš
kách a seminářích umožní nadaným 
studentům získat / prohloubit znalosti 
ve vysoce specializovaných oblastech. 

V rámci práce se studenty ohrože-
nými neúspěchem má být provede
na analýza nejčastějších příčin studijní 
neúspěšnosti a z tohoto hlediska mají 
být vyhodnoceny i nejproblematičtěj
ší předměty. Výstupy mají posloužit 
jako podklad pro zpracování koncep
ce opatření vedoucích k řešení studij-
ní neúspěšnosti, které budou zahrno
vat zapojení akademických pracovníků 
do aktivit poradenského centra a orga
nizaci kurzů pro studenty ke zvýšení 
studijních kompetencí a posílení wel
lbeingu studentů. Kromě individuál-
ního poradenství má pracoviště orga
nizovat skupinové workshopy / kurzy 
se zaměřením na duševní rozvoj, chová
ní v krizových situacích apod., a to tak, 
aby tato setkání byla pro studenty co nej 
efektivnější a zároveň došlo k uvolnění 
kapacit pro poskytování individuálních 
služeb. Skupinové aktivity mají přispět 
ke zvýšení dostupnosti poradenských 
služeb, zvýšení studijní pohody studu
jících i prevenci studijní neúspěšnosti. 

3. STRATEgICKé říZENí INSTITUCE 
Za účelem zkvalitnění strategického 
řízení instituce se univerzita má za
měřit na několik různých oblastí. 

V  kontextu aktuálních společen
ských diskuzí má být zpracována ana-
lýza rozsahu a  kvality činností na 
univerzitě na základě genderově se-
gregovaných dat. V  rámci vytváře
ní přívětivého pracovního prostředí 
a podpory při slaďovaní pracovního 
a osobního života mají být realizová
ny kurzy pracovní pohody. 

Akademická integrita má být pod
pořena doporučením k etickému vy-
užívání umělé inteligence při vzdě
lávání a  vědecké činnosti, které je 
vzhledem k  progresivnímu vývoji 
v této oblasti nezbytné. 

Současné studijní programy mají 
být posouzeny z hlediska jejich soula
du s aktuálními celospolečenskými vý-
zvami a potřebami. Výstupem má být 
doporučení pro inovaci stávajících stu
dijních programů a pro případné vy
tvoření nových programů tak, aby byla 
zajištěna optimalizace nabídky studij-
ních programů dle společenského vý
voje. Aktivita přispěje k precizaci úrovně 
výsledků učení v studijních programech. 

Za účelem snížení administrativ
ního zatížení zaměstnanců univerzi
ty a  efektivní digitalizaci agend má 
být zpracována Koncepce digitální 
transformace. 

4. CENTRUM PODPORy STUDENTů 
SE SPECIFICKýMI POTřEBAMI – 
ZříZENí A čINNOST
Za účelem zvýšení inkluzivity vzdě-
lávání má být zřízeno celouniverzit-
ní pracoviště zajišťující podporu pro 
uchazeče a studenty se specifickými 
potřebami. Zejména má dojít k na
plnění záměru na zřízení kontaktní-
ho místa určeného pro poskytování 
informací o  opatřeních pro vyrov
nání příležitostí studovat na vysoké 
škole. Organizačně má být pracoviš
tě začleněno pod Centrum poraden
ství VETUNI s vymezením vlastních 
personálních kapacit. 

Pracoviště má vytvořit analýzu 
současného stavu, míru přístupnosti 
vzdělání pro studenty se specifický
mi potřebami či analýzu počtu ucha
zečů a studentů se specifickými potře
bami i typů specifických potřeb, která 
má posloužit jako podklad pro zpra
cování dalších souvisejících výstupů. 
Mají být určeny požadavky a  pod
mínky studia jednotlivých studijních 
programů včetně podmínek přijíma
cího řízení. Toto určení má sloužit 
uchazečům i  studentům se specific
kými potřebami pro lepší představu 
o charakteru studia a jeho přístupnos
ti s ohledem na jejich potřeby. Určení 
má dále posloužit jako podklad pro 
provádění funkční diagnostiky a zpra
cování příslušné vnitřní normy upra
vující procesní agendu studentů se 
specifickými potřebami s celouniver
zitní působností. 

Pro zvýšení informovanosti a zajiš
tění jednotného postupu při aplikaci 
navržených opatření má být zpraco
ván soubor informačních a  meto-
dických materiálů k  problematice 
vzdělávání studentů se specifickými 
potřebami určených pro akademické 
i neakademické pracovníky a soubor 
informačních materiálů k problemati
ce vzdělávání studentů se specifický
mi potřebami určených pro uchazeče 
o studium a studenty.


text: Mgr. Barbora Bendová, projektová 
manažerka a prof. Ing. Eva Voslářová, Ph.D., 
odborná řešitelka projektu 
foto: Vladimír Večerek

Slaďování pracovního a osobního života včetně rodičovství je součástí projektu
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Směrnice rektora stanovuje pravi
dla pro rozvoj genderové rovnos
ti na Veterinární univerzitě Brno. 
K této směrnici univerzita vypraco
vává na stanovené období Plán gen
derové rovnosti. Podle tohoto plánu 
univerzita realizuje činnosti k  pod
poře genderové korektnosti na uni
verzitě a stav vyhodnocuje ročně ve 
Zprávě o  genderové korektnosti na 
Veterinární univerzitě Brno pro pří
slušný rok. 

Předchozí Plán genderové rovnos
ti Veterinární univerzity Brno byl vy
pracován na období let 2023 až 2024. 
S končícím rokem 2024 tak univerzi
ta vypracovala plán nový, a to Plán 
genderové rovnosti Veterinární 
univerzity Brno na období 2025 
až 2026. 

Plán genderové rovnosti stanovuje 
principy realizace genderové korekt
nosti na univerzitě a způsob vyhod
nocování úrovně genderové korekt
nosti na univerzitě. 

Plán určuje genderovou kulturu 
na univerzitě a vymezuje ji opatření
mi směřujícími k naplňování strategie, 
priorit a k podpoře realizace gendero
vé korektnosti na univerzitě, stanovu
je existenci koordinátora genderové 
korektnosti na univerzitě, existen
ci komise univerzity pro genderovou 
korektnost na univerzitě, a  opatření 
k nastavení řídících procesů směřují
cích k jednotlivým součástem univer
zity směřujících k podpoře gendero
vé korektnosti na univerzitě a k určení 
parametrů monitoringu a hodnocení 
genderové korektnosti na univerzitě.

Plán genderové rovnosti univerzity 
na rok 2025 rozpracovává podrobněji 
problematiku genderové korektnos-
ti ve vnitřních předpisech univerzi-
ty, v řídících procesech na univerzitě, 
v přijímání pracovníků a jejich kari-
érním rozvoji, ve vzdělávání na uni-
verzitě, ve vědě a výzkumu na univer-
zitě, stanovuje parametry sociálního 
bezpečí na univerzitě včetně opaření 
proti genderově podmíněnému ná-
silí a obtěžování, rozpracovává po-
drobněji slaďování pracovní činnosti 
s rodičovstvím a péčí o rodinné pří-
slušníky, a  také problematiku pro-
školování v  genderové korektnosti 
na univerzitě. 

Zabývá se zajišťováním hodnoce-
ní genderové korektnosti na univer
zitě včetně hodnocením zdrojů k roz
voji genderové korektnosti. 

Plán blíže určuje proces realizace 
genderové korektnosti na univerzi
tě, a to zejména monitoring gendero
vé korektnosti na univerzitě a zvlášt
ní zhodnocení genderové korektnosti 
s  následným stanovením opatření 
k rozvoji genderové korektnosti na 
univerzitě. 

Plán genderové rovnosti univerzity 
je posuzován externě Sociologickým 
ústavem AV ČR, v  němž podle sta
novených kritérií je hodnocena jeho 

úroveň ve srovnání s evropsky stano
venými požadavky, a také je porovná
ván s dalšími Plány genderové rovnos
ti jiných univerzit ČR. 

Analýzu Plánu genderové rov
nosti univerzity v předchozím obdo
bí provedlo Národní kontaktní cen
trum – gender a věda v rámci projektu 
sdílených činností STRATIN+ zpra
covávajícího analýzy plánů gendero
vé rovnosti v České republice (95 in
stitucí vysokých škol, výzkumných 
ústavů a dalších institucí). Cílem ana
lýzy bylo zmapovat existenci GEPů 
u veřejných a státních vysokých škol 
a  veřejných výzkumných organizací 
a  analyzovat jejich obsah, a  tím po
skytnout institucím zpětnou vazbu 
k jejich GEPům a inspirovat instituce 
ke zpracování nebo úpravám dalších 
verzí GEPu. Z výsledků této analýzy 
vyplývá, že Plán genderové rovnos-
ti Veterinární univerzity Brno na-
plňoval všechny povinné požadav-
ky (zveřejnění a  oficiální schválení 
dokumentu, vyhrazené zdroje, sběr 
dat a  monitoring, realizace školení) 
a u nepovinných naplňoval 4 z 5 do
poručených oblastí (slaďování osobní
ho a pracovního života a organizační 
kultura, genderová vyváženost ve ve
doucích a  rozhodovacích pozicích, 
genderové rovnost při náboru a kari
érním postupu, integrace genderové 
dimenze do obsahu výzkumu a výuky, 
opatření proti genderově podmíněné
mu násilí včetně sexuálního obtěžová
ní). Takový výsledek byl dosažen jen 
u malého počtu sledovaných institucí. 

Plán genderové rovnosti Ve te ri nár
ní univerzity Brno je vypracován na 
období dvou let a je základem pro kaž
doroční vypracovávání Zprávy o gen
derové korektnosti na Veterinární uni
verzitě Brno.


text: V. Večerek
foto: V. Večerek

Plán gendeRové RovnoSti univeRZity  
na Rok 2025

Plán genderové rovnosti na období 2025 až 2026 
vznikal v týmu prorektora pro strategii a rozvoj  

(Mgr. Šrámková a ing. tepalová)
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Veterinární univerzita Brno nabí
zí českým i  zahraničním studentům 
a případně i zaměstnancům bezplat
né psychologické poradenství, které 
zahrnuje až deset konzultací během 
akademického roku. Psychologickou 
podporu a  poradenství při zvládá
ní osobních, studijních, rodinných či 
partnerských potíží, koučink zamě
řený na osobní rozvoj, naplnění po
tenciálu a  rozhodování či krizovou 
intervenci v  případě akutních a  těž
kých situací a náhlých změn v život
ních okolnostech poskytuje od červen
ce letošního roku psycholožka Mgr. 
Kateřina Malcánková. 

Mgr. Malcánková po svém nástu
pu na univerzitu rozšířila nabídku 
psychologické podpory a aktualizova
la obsah webu Centra psychologické
ho poradenství Veterinární univerzity 
Brno, kde nově lze najít kromě kontak
tu a instrukcí pro objednání do porad
ny také podrobné informace o tom, co 
centrum nabízí a co lze v rámci pora
denství řešit. Současně jsou zde důle
žité kontakty na krizové linky a krizo
vá centra dostupná kdykoliv v případě 
akutních krizových situací. Všechny 
informace stejně jako poradenství jsou 
dostupné v českém i anglickém jazyce. 
Samozřejmostí při poskytování psy
chologického poradenství je anony
mita, mlčenlivost a  dodržování dal
ších zásad etického kodexu.

Aktuální průzkumy ukazují, že vý
skyt deprese, úzkosti a stresu u studen
tů obecně narůstá. Je proto velmi důle
žité věnovat pozornost péči o duševní 
zdraví pro prevenci psychických ob
tíží. Za účelem osvěty, jak o svoje du
ševní zdraví pečovat na vysoké škole, 
Mgr. Malcánková uspořádala pro stu
denty univerzity na začátku akademic
kého roku přednášku. Téměř plná po

sluchárna ukázala, že studenti vnímají 
potřebu se těmito otázkami zabývat. 
V přednášce je kladen důraz na těles
nou, vztahovou a mentální péči stu
dentů a zahrnuje mnoho tipů na to, 
jak lze podpořit spánek, pravidelný 
pohyb a vyváženou stravu. Také kla
de důraz na vztahy a péči o ně z hle
diska navazování a udržování vztahů 
a jejich prohlubování. Z hlediska men
tální péče byla zahrnuta cvičení, která 
mohou pomoci s péčí o emoce, myš
lenky a intelektuální a spirituální po
třeby, a  to například dechová cviče
ní, cvičení na posilování pozitivních 
emocí a zvládání nepříjemných emo
cí. Studenti si v rámci přednášky mohli 
vyzkoušet nácvik jednoho dechového 
cvičení. Studenti byli seznámeni také 
s možnostmi, jak pravidelně rozvíjet 

svou sebereflexi vč. nápadů na dení
kové sebereflektivní otázky. Pro zís
kávání dalších informací byly nabíd
nuty tipy na knihy a podcasty, které 
mohou studenty nasměrovat na další 
tipy v péči o duševní zdraví. V před
nášce byl kladen důraz na to, že péče 
o duševní zdraví je klíčem úspěšného 
studia a životní spokojenosti a byly vy
světleny principy, jak jednotlivé oblas
ti mohou k duševnímu zdraví přispět. 

Pokud se studenti cítí během stu
dia pod přílišným tlakem a vyčerpaně, 
něco je trápí nebo prožívají náročnou 
životní situaci, nemusí se obávat ob
rátit na Centrum psychologického po
radenství Veterinární univerzity Brno. 


text: Eva Voslářová, Kateřina Malcánková
foto: S. Šmahelová 

Centrum psychologického 
poradenství

centrum psychologického poradenství vede Mgr. Malcánková
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Veterinární univerzita Brno v  sou
vislosti s realizací Víceletého opatření 
na podporu vysokoškolského vzdě lá
vání veterinárních specialistů získa-
la na roky 2023 až 2028, na základě 
usnesení vlády České republiky v rám
ci Fondu P ministerstva školství, mlá
deže a  tělovýchovy, navýšení počtů 
přijímaných uchazečů o studium ve 
studijních programech Veterinární lé
kařství, Veterinární hygiena a ekolo
gie, Veterinární asistence a Veterinární 
ochrana veřejného zdraví.

V roce 2024 Veterinární univerzi
ta Brno předložila MŠMT Průběžnou 
zprávu o  realizaci opatření za rok 
2023. 

MŠMT konstatovalo, že ukazate
le monitorování dopadů spojených 
s poskytnutím prostředků na realizaci 
opatření na podporu vysokoškolského 
vzdělávání veterinárních specialistů 
byly plněny a vyhodnoceny s tím, že: 
X počet navíc zapsaných studentů 

a vedených v SIMS v prvním roční
ku příslušných magisterských stu
dijních programů (k 31. 10.) byl na
plněn (+50 studentů); 

X počet navíc zapsaných studentů 
a vedených v SIMS v prvním roč
níku příslušných bakalářských stu
dijních programů (k 31. 10.) byl na
plněn (+47 studentů); 

X poměr navýšeného počtu studen
tů přijatých do prvního roční
ku magisterských a bakalářských 
studijních programů byl splněn 
51,5 % / 48,5 %; 

X průzkum záměru budoucích ab
solventů v  magisterských pro
gramech a budoucích absolventů 
v  bakalářských programech na
stoupit do zaměstnání k orgánům 
Státní veterinární správy anebo 
do veterinární profese jako prak
tický veterinární lékař/asistent byl 
uskutečněn s  výsledkem: 87,2  % 
studentů uvažuje o  nástupu do 
SVS nebo KVL; 

X realizace setkání představitelů 
Státní veterinární správy (SVS) 
s budoucími absolventy a předsta
vitelů Komory veterinárních léka
řů (KVL) s budoucími absolventy 
k  podpoření motivace budoucích 
absolventů nastoupit k SVS a KVL 
byla uskutečněna. 

Také další zabezpečení spojená s vyu
žitím prostředků poskytnutých v rám
ci opatření byla plněna a vyhodnoce
na s tím, že:
X zabezpečení vzdělávání v  přísluš

ných studijních programech z hle
diska teoretické i praktické části vý
uky bylo realizováno, 

X je udržován rozsah a kvalita vzdělá
vání u navíc podpořených studen
tů na stejné úrovni jako u studen
tů referenčních počtů. 

Prostředky příspěvku v  podobě ne
investičních prostředků pro rok 2023 
byly 
X použity k  vytvoření podmínek 

pro navýšení výukových kapa

cit pro vzdělávání v  příslušných 
studijních programech na úhra
du nákladů souvisejících s  cílem 
opatření. 

Byly naplněny indikátory spojené 
s dalšími opatřeními spojenými s po
skytnutím prostředků na navýše
ný počet přijímaných studentů, a  to 
v podobě: 
X udržení kvality přijímacího řízení 

s cílem přijetí uchazečů s nejvyšší
mi předpoklady pro úspěšné absol
vování studia; 

X rozvoje poradenství pro studenty 
k úspěšnosti ve studiu; kurzů pro 
akademické pracovníky ke zvy
šování kvality výukové činnos
ti a k ověřování znalostí studentů; 

X uskutečňování výuky klinických 
předmětů ve velmi malých sku
pinách; 

X motivace akademických pracov
níků ke zvyšování kvality činnos
tí na základě individuálního hod
nocení s dopadem na odměňování 
pracovníků; 

X naplňování mezinárodních indi
kátorů kvality veterinárního vzdě
lávání; a 

X vyhodnocování kvality vzdělávací 
činnosti na univerzitě.

Poskytnuté účelově vymezené fi
nanční prostředky ze strany MŠMT 
na realizaci Víceletého opatření na 
podporu vysokoškolského vzdělá
vání veterinárních specialistů na 
Veterinární univerzitě Brno umož
nily navýšit počty studentů v  stu
dijních programech relevantních 
pro řešení deficitu veterinárních lé
kařů a dalších odborníků ve veteri
nární praxi. 


text: A. Nečas, V. Večerek
foto: S. Šmahelová

víceleté oPatření k ZvýŠení Počtu 
veteRináRních aBSolventů

veterinární univerzitě Brno byl ze strany MŠMt 
navýšen počet studentů přijímaných do prvních 
ročníků
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Veterinární univerzitě Brno byl po
skytnut příspěvek MŠMT na řeše
ní problematiky mzdové koheze pro 
rok 2024. 

Posláním mzdové koheze je zmír-
nit nebo odstranit rozdíly v tarifním 
mzdovém ohodnocení pracovních 
činností na univerzitě tak, aby odpoví
daly jednotně na celé univerzitě rozsa
hu, obtížnosti a složitosti jednotlivých 
pracovních činností vykonávaných na 
univerzitě. Tzn., aby nebyl rozdíl mezi 
tarifním mzdovým ohodnocením pra
covníků vykonávajících stejnou práci. 
Na Veterinární univerzitě Brno platí 
celouniverzitní Vnitřní mzdový před-
pis, který v  zásadě zabraňuje vzniku 
rozdílů v tarifním ohodnocování pra
covníků vykonávajících stejnou práci.

Mzdovou kohezí je však také tako
vý tarifní systém, který obsahuje rozdí
ly mezi jednotlivými tarifními třídami 
v systému posloupnosti, kdy s rostou
cí náročností práce má růst rozdíl mezi 
danou třídou oproti předchozí mzdové 
třídě. Tzn. neměl by být rozdíl mezi sou
sedními mzdovými tarify nulový, a také 
ani extrémně vysoký narušující základ
ní kohezní princip, že s rostoucí třídou, 
která odpovídá náročnosti práce, by 
měl být rozdíl mezi sousedními mzdo
vými tarify takový, aby třídy byly odli
šeny a aby nárůst rozdílů mezi soused
ními mzdovými tarify vytvářel křivku 
odpovídající nárůstu náročnosti práce. 

Na Veterinární univerzitě Brno pla
til mzdový předpis, který byl v průbě
hu svého vývoje modifikován rostoucí 
minimální a zaručenou mzdou a také 
úpravami, které řešily dílčí nesrovna
losti v ohodnocení náročnosti práce 
vyjádřené příslušnou mzdovou třídou, 
avšak bez komplexnější návaznosti na 
mzdové třídy ostatní; došlo tak k na
rušení mezitarifních rozdílů a výsled
ný stav neodpovídal příliš kohezním 
principům při porovnávání jednotli
vých mzdových tříd navzájem. 

Příspěvek MŠMT poskytnutý v roce 
2024 byl tak Veterinární univerzitou 

Brno využit na vytvoření systému, kte-
rý do určité míry podporuje ohodno-
cení rozdílů náročnosti práce rozdíly 
mezi sousedními mzdovými třídami 
a částečně tak řeší mzdové mezitříd-
ní rozdíly. Výše přidělených prostřed
ků však neumožnila potřebné kohezní 
řešení v potřebných absolutních hod
notách, nicméně umožnila kohezní ře
šení v  relativních hodnotách při po
rovnávání sousedních mzdových tříd. 
Konkrétním dopadem tak je, že se v ně
kterých mzdových třídách zvýšilo ohod
nocení poměrně výrazně, v některých 
jen částečně anebo nepatrně a v někte
rých nikoliv, a to z důvodu dorovnává
ní rozdílů v mzdových třídách ve smyslu 
kohezního principu (a napravující dílčí 
změny bez návaznosti na další souvis
losti provedené v uplynulých obdobích). 

Mzdovou kohezí ve vysokoškol
ském prostředí může být systém 
mzdových tarifů jednotných pro 
všechny vysoké školy. Tento systém se 
však jeví jako nereálný, protože rozdíly 
mezi jednotlivými vysokými školami 
jsou takové, že meziuniverzitní mzdo
vou kohezi by MŠMT neufinancovala.

Je třeba zvýraznit, že přidělené fi-
nanční prostředky na mzdovou kohezi 
byly Veterinární univerzitě přiděleny 
pouze na rok 2024. Z těchto prostřed
ků byly tedy v roce 2024 vyplaceny pra
covníkům univerzity kohezní rozdíly 
vycházející z mzdového předpisu před 
kohezí a mzdového předpisu zapraco
vávajícího s ohledem na předělené pro
středky kohezní principy, avšak limito
vané výší přidělených prostředků. 

Patří se zdůraznit, že v roce 2025 
bude koheze vyjádřena v konkrétních 
mzdových tarifech a navýšení mezd 
odpovídající zvýšení v jednotlivých 
mzdových tarifech už bude hrazeno 
pouze z prostředků univerzity, pro
tože MŠMT prostředky na další rok již 
na kohezi nevyčlenilo. Realizaci ko
hezního narovnání tak od roku 2025 
již plně bude financována pouze roz
počtem univerzity. 



text: V. Večerek
foto: S. Šmahelová

foto: S. Šmahelová
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Z grafu vyplývá, že se dynamika průběhu rozdílů 
mezi sousedními třídami částečně vyrovnala.

MZdová koheZe na univeRZitě

Platy odborných asistentů se v rámci kohezního řešení částečně 
navýšily
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V  roce 2024 Veterinární univerzita 
Brno naplňovala Strategický záměr 
univerzity pro období 2021 až 2030 
(dále též SZ 2021 až 2030) aktualizo
vaný pro příslušný rok dokumentem 
Plán realizace strategického záměru 
na rok 2024 (dále též PRSZ na 2024).

PRSZ na 2024 obsahuje dlouho
dobou strategii univerzity a k ní pri
oritní cíle a opatření k  jejich dosaže
ní, přičemž některé cíle byly navíc 
podporovány zvláštními prostředky 

Zpráva o dosahování cílů 
Strategického záměru 
Veterinární univerzity Brno 
a o využití PRoStředků Z PRogRaMu na 
PodPoRu StRategického říZení Za Rok 2024

z Programu na podporu strategické-
ho řízení na rok 2024 (dále též PPSŘ 
na 2024). 

K  zhodnocení naplnění PRSZ na 
2024 byla vypracovávána Zpráva 
o dosahování cílů Strategického zá-
měru Veterinární univerzity Brno 
a o využití prostředků z Programu 
na podporu strategického řízení na 
rok 2024 (dále též Zpráva). 

Zpráva představuje dokument, 
který shrnuje strategické směřování 

PRSZ 2024 podporoval rozvoj veterinárních 
programů

Plán realizace strategického záměru pro rok 2024 podporoval rozvoj klinické výuky na univerzitě
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Veterinární univerzity Brno, a  pře
devším vyhodnocuje plnění jednot-
livých cílů a opatření pro rok 2024. 
Ke každému cíli je uvedena charak-
teristika stanoveného cíle a opatření, 
pokrok v plnění opatření v roce 2024, 
a následně plnění stanovených indi-
kátorů v roce 2024 a přínos opatře-
ní (zejména pro kvalitu činností uni
verzity) za rok 2024. Zpráva obsahuje 
zhodnocení také priorit a  opatření 
podporovaných PPSŘ. Ty byly rozčle
něny do 8 hlavních prioritních cílů 
a celkově představovaly 44 jednotli-
vých dílčích cílů a opatření. 

Za řešení jednotlivých dílčích cílů 
a opatření odpovídali určení vedoucí 
pracovníci univerzity a fakult: rektor, 
kvestor, kancléřka, prorektor pro stra
tegii a rozvoj, prorektorka pro vzdě
lávání, prorektor pro vědu, výzkum 
a  zahraniční vztahy, děkan FVL, ta
jemník FVL, děkanka FVHE, tajem
ník FVHE, přednosta Ústavu tělesné 
výchovy a sportu, přednostka Ústavu 
cizích jazyků a vedoucí Institutu ce
loživotního vzdělávání. Ti vypracova
li dílčí zprávu za každou jim určenou 
prioritu, v níž shrnuli plnění přísluš
ného opatření v roce 2024, a dále vy
tvořili prezentaci příslušného opatření 
pro obhajobu řešení příslušné priori
ty v rámci obhajoby PPSŘ a jeho pro
jektů řešených v roce 2024. 

Zápis ze závěrečné obhajoby dílčích 
opatření a dílčí zpráva za každou prio
ritu jsou podkladem pro vypracování 
Zprávy o dosahování cílů strategické
ho záměru vysoké školy a o využití pro
středků Programu na podporu strategic
kého řízení za rok 2024 zahrnující také 
využití prostředků PPSŘ za rok 2024, 
která se zasílá na MŠMT. Obsah Zprávy 
o dosahování cílů strategického zámě
ru vysoké školy a o využití prostředků 
Programu na podporu strategického ří
zení za rok 2024 je v přiměřeném roz
sahu zapracováván do Výroční zprávy 
o činnosti univerzity za rok 2024.

 


text: V. Večerek
foto: S. Šmahelová

PRSZ 2024 umožnil další zvýšení úrovně vzdělávání na univerzitě
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V  roce 2025 bude probíhat meziná
rodní evaluace výzkumu na výzkum
ných organizacích, podle jejíž výsled
ků se vytvoří zařazení jednotlivých 
vysokých škol do kvalitativních sku
pin, na základě kterých budou jed
notlivým univerzitám přidělovány 
prostředky pro výzkumnou činnost 
v příštím období. 

Toto mezinárodní hodnocení 
směřující k  metodice rozdělování 
prostředků na výzkum je označo-
váno jako Metodika hodnocení vý-
zkumných organizací v  segmentu 
vysokých škol – Metodika VŠ 2025+.

V  rámci evaluace výzkumné čin
nosti bude každá univerzita hodno
cena v několika modulech:

Modul 1 – Publikační aktivity
Modul 2 – Excelentní výsledky
Modul 3 – Společenská relevance – po 
fakultách (FVL, FVHE, Ceitec)
Modul 4 – Viabilita (systém řízení vý
zkumu na univerzitě)
Modul 5 – Strategie a koncepce

Skupina expertů, kteří budou hod
notit výzkumný výkon univerzity 

genom čeledi equidae je předmětem výzkumu na univerzitě

Metodika hodnocení 
výzkumných organizací  
VŠ 2025+ 
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výzkumný projekt univerzity – léčba onemocnění zvířat zájmových chovů s využitím moderních mini-invazivních chirurgických zákroků a biomateriálů

bude složena ze: 7 členů, většina musí 
být ze zahraničí. 

Hodnocení univerzit se předpo-
kládá v  průběhu května až června 
2025. Vytvoření evaluační zprávy by 
mělo být uskutečněno v průběhu září 
až října 2025. Konečné hodnocení 
vysoké školy by mělo být zveřejně-
no v průběhu února až března 2026. 


text: V. Celer
foto:S. Šmahelová, archiv univerzity

výzkumný projekt univerzity – Problematika chorob 
přežvýkavců a koní
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Kaunicovy studentské koleje jsou 
ubytovacím zařízením pro studenty 
Veterinární univerzity Brno. 

V roce 2024 zájem u ubytování na 
Kaunicových studentských kolejích 
převyšoval kapacitní možnosti kole
jí. Na akademický rok 2024 až 2025 
bylo podáno 565 žádostí, přičemž ka-
pacita kolejí je 449 lůžek (204 pokojů 
= 18 jednolůžkových, 127 dvojlůžko
vých a 59 třílůžkových). Při přidělo
vání ubytování studentům rozhoduje 
dojezdová vzdálenost, a dále preferen
ce zohledňující anglický studijní pro
gram, studenty programu Erasmus+, 
studenty posledních ročníků studia 

a  studenty doktorandského studia. 
Významnou specifitou ubytovává-
ní studentů na kolejích Veterinární 
univerzity Brno je možnost společ-
ného ubytování studentů s jejich pet 
zvířaty, tzn. zejména psy anebo jiný-
mi zájmovými zvířecími společníky 
(kočky, plazi, drobní savci). 

Na kolejích jsou k dispozici v bloku 
A společné kuchyňky, koupelny a so
ciální zařízení, v bloku B jsou tato vy
bavení formou buňkového systému. 

Cena ubytování zahrnuje neome
zenou spotřebu vody, elektřiny, ply
nu, dále pravidelnou výměnu ložního 
prádla, každodenní úklid chodeb, ku

chyněk, koupelen a sociálních zaříze
ní, údržbu společných prostor, pokojů 
a dalšího vybavení kolejí (např. výmě
ny žárovek, opravy ledniček apod.), 
možnost využívání studovny 24/7, vy
užívání společenské místnosti, činnost 
vrátnice 24/7, přístup do venkovního 
multifunkčního sportovního hřiště, 
využití zařízení pro stolní tenis a s pří
platkem využívání sauny biliardu a so
lária, dále údržbu okolí budovy kolejí 
(např. pravidelné sekání trávy, úpravy 
keřů), úklid a posyp chodníků v zimě, 
údržba a oprava historickospolečen
ských součástí kolejí (Pomník vítězství 
nad fašismem). Koleje uplatňují zvýše

Kaunicovy  
studentské koleje

kaunicovy studentské koleje veterinární univerzity Brno
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nou úroveň zajišťování bezpečnostních 
prvků a opatření na kolejích (kamerový 
systém, čipové karty, kolejní průkazy).

Koleje nabízí také ve volných let-
ních měsících ubytování na kratší 
období (dny, týdny, jednotlivé měsí
ce) pro jiné zájemce než studenty uni
verzity, nabízí také ubytování pro ro-
diče a přátele studentů. 

Celkový výsledek hospodaření ko
lejí je pozitivní.


text: P. Kompér, ředitel kolejí
foto: V. Večerek, archiv kolejí

kaunicovy studentské koleje veterinární univerzity Brno

vstup do kaunicových kolejí
Památník obětem 2. světové války je součástí  

areálu kolejí
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Bakalářské a  diplomové práce jsou 
významnou součástí vysokoškolské
ho vzdělávání. Bakalářské a diplomo
vé práce zpracovávají studenti jako své 
závěrečné odborné práce a jejich ob
hajoba je součástí podmínek úspěšné
ho ukončení jejich studia v příslušném 
studijním programu. 

V  průběhu studia studenti absol
vují několik předmětů, které je vedou 
k  odpovídajícímu postupu při zpra
covávání závěrečné práce, zejména 
k  stanovení správného tématu prá
ce, vymezení příslušných cílů práce, 
k efektivnímu postupu v tematice za
měřené na vytváření literární rešerše 

v zpracovávané problematice pomo
cí databázových programů, k  stano
vení postupů relevantní organizace 
experimentální práce a  nebo získá
vaní dat, údajů a informací zpracová
vaných v odborné práci, k způsobům 
zpracování dosažených výsledků, je
jich vyhodnocení a posouzení vědec

fakulty
Bakalářské  
a diplomové práce
PRoŠkolení vedoucích odBoRných PRací

Zájem akademických pracovníků o přednášku zaměřenou na požadavky pro zpracovávání bakalářských a diplomových prací byl velký
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kými metodami zejména s  využitím 
statistických metod, vytváření logické 
struktury textu, formálně správných 
tabulek, grafů, obrázků, schémat a fo
todokumentace, k věcně správné inter
pretaci dosažených zjištění, k efektiv
nímu zhodnocení získaných závěrů 
z pohledu souvislostí a okolností vý
znamných v průběhu zpracovávání té
matu práce a při srovnávání se závě
ry jiných autorů, k formulaci závěrů 
vyplývajících ze zpracovávaného té
matu a také ke kultivované, odborně 
kvalitní a  úspěšné obhajobě celé zá
věrečné práce. 

Významnou úlohu při zpraco-
vávání závěrečné práce mají vedou-
cí (školitelé) studentů z řad akade-
mických pracovníků. Ti s  využitím 
svých odborných znalostí v zpracová
vané problematice a zkušeností s psa
ním odborných a vědeckých prací mo
hou významně napomoci studentovi 
k  správnému a efektivnímu postupu 
vytváření bakalářské nebo diplomové 
práce a přispět tak k úspěšné obhajo
bě závěrečné práce studenta.

K zvýšení úrovně ve formálním ve
dení studentů při jejich zpracovávání 
závěrečné odborné práce organizu-
jí fakulty školení vedoucích odbor-
ných prací.

Školení v letošním roce vedl prof. 
MVDr. Vladimír Večerek, CSc., MBA, 
jenž využíval svých dlouholetých zku
šeností garanta studijních programů, 
vedoucího závěrečných odborných 
prací studentů, předsedy komise pro 
obhajoby bakalářských a  diplomo
vých prací studentů (v studijním pro
gramu Ochrana zvířat welfare), člena 
Rady pro vnitřní hodnocení univerzi
ty akreditující studijní programy, bý
valého člena reprezentujícího ČKR 
v  Akreditační komisi, které posuzo
vala a udělovala akreditace studijním 
programům, předsedy pracovní sku
piny v projektu MŠMT řešícím kvali
tu vysokých škol a také své zkušenosti 

Přednášky pro akademické pracovníky zaměřené na požadavky na bakalářské a diplomové práce a vedení 
studentů při jejich zpracovávání pro obě fakulty se ujal prof. Mvdr. vladimír večerek, cSc., MBa

veterinární asistence – studijní program zakončovaný odbornou závěrečnou prací
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s psaním odborných a vědeckých pra
cí, článků a textů.

Proškolení vedoucích odborných 
prací se konalo 19. 11. 2024 v prosto-
rách Studijního a informačního cen-
tra a bylo určeno akademickým pra
covníkům obou fakult, zejména těm, 
kteří s vedením odborných prací stu
dentů začínají.

Vlastní obsah školení byl zamě
řen na vymezení poslání bakalářské 
a  diplomové práce, popis různých 
charakterů závěrečné práce, správné 
vymezení tématu práce, určení sle
du a  obsahové náplně jednotlivých 
částí odborné práce, bylo orientová
no na odpovídající formu práce v její 
textové, tabulkové, grafové, obrázko
vé, fotodokumentační a další formě. 
Významnou součástí školení byl 
popis nejčastějších závad v bakalář-

ochrana zvířat a welfare – studijní program zakončovaný odbornou závěrečnou prací

Zdraví živočichů a ochrana životního prostředí – studijní program zakončovaný odbornou závěrečnou prací
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ských a diplomových pracích a jejich 
řešení, a to zejména při stanovení té
matu práce, vymezení cílů práce, ne
dostatků v literárním přehledu práce, 
chyb v  metodice práce, v  prezenta
ci výsledků, tabulek, grafů, fotografií 
a dalších součástí práce. Tématem ško
lení bylo také zvýraznění nezbytnosti 
statistického zpracování dat a správ
nosti používání statistických metod 
a interpretace výsledků vyplývajících 
ze statistických zjištění a nedostatky 
v diskusní části práce a závěrech prá
ce. Podstatnou součástí byly také nej
častější závady v  posudcích školitele 
a oponenta. Poučením byly také zku
šenosti z  obhajob odborných prací 
a upozornění na nejvýznamnější ne
dostatky studentů při jejich obhajobě. 

Proškolení vedoucích závěreč
ných prací studentů podpořilo zvýšení 
úrovně kvality bakalářských a diplo
mových prací na Veterinární univer
zitě Brno.


text: Vladimír Večerek
foto: V. Večerek, E. Voslářová, S. Šmahelová

Bezpečnost a kvalita potravin – studijní program zakončovaný odbornou závěrečnou prací

veterinární ochrana veřejného zdraví – studijní program zakončovaný odbornou závěrečnou prací

Zdravotní nezávadnost a hygiena potravin 
v gastronomii – studijní program zakončovaný 
odbornou závěrečnou prací
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Již třetím rokem jsou na Veterinární 
univerzitě Brno v  rámci podpory 
vzdělávání v  globálních problema
tikách celosvětového dopadu s  pod
porou z  programu PPSŘ VETUNI 
(operační cíl II.14. PPSŘ VETUNI) 
organizovány zvláštní přednášky voli
telné úrovně pro studenty a na úrovni 
celoživotního vzdělávání také pro za
městnance univerzity. 

V roce 2022 byly realizovány před
nášky zaměřené zejména na pro
blematiku infekčních nemocí s  po
tenciálem zoonózy, epidemie anebo 
pandemie. Témata přednášek reflek

tovala aktuální a globálně významnou 
problematiku afrického moru prasat, 
ptačí chřipky z pohledu nebezpečí pro 
člověka a pro drůbež, opičích neštovic 
a příbuzných infekcí, covidu u zvířat 
a také otrav ryb kyanidy. 

V roce 2023 byla společným jme
novatelem zvláštních přednášek 
ochrana zvířat ve smyslu zvyšování 
úrovně dobrých životních podmínek 
jednotlivců a  problematika ochrany 
celých společenství i  celých živočiš
ných druhů. Celkem šest přednáško
vých seminářů pokrylo širokou škálu 
témat zahrnující oblast ochrany a wel
fare hospodářských zvířat (Indikátory 
úrovně welfare hospodářských zvířat, 
Proč nevypouštět vánoční kapry?), 
ochrany a welfare zvířat v zájmových 
chovech (Řešení problémového cho
vání u psů, Welfare opuštěných a tou
lavých zvířat  – problematika útulků 
v  České republice) i  ochrany celých 
společenství i celých živočišných dru
hů (Významné kontaminanty vodní
ho prostředí a jejich účinky na necílo
vé vodní organismy, Human – wildlife 
conflict – výzkum a ochrana gepardů 
v Namibii).

V roce 2024 se přednášející zamě
řili na různé aspekty zdraví a welfa-
re zvířat plnících poslání společníka 
člověka rozvíjejících duševní zdra-
ví člověka a působících jako preven-
ce stresového přetížení a syndromu 
vyhoření. Kontakt se zvířaty přispívá 
ke zlepšení fyzického a psychického 
zdraví a sociálního fungování člověka 
a napomáhá ke zlepšení kognitivních 
funkcí. Toho se využívá při různých 
formách animoterapie u lidí různých 
věkových kategorií. Spektrum druhů 
zvířat využívaných při animotera
pii je v současnosti široké, nejčastěj
ší a nejznámější je však nepochybně 

canisterapie. Psychosociální a  fy
ziorehabilitační přínosy canistera
pie pro člověka jsou dobře popsány, 
pozornost však musí být věnována 
také zdraví a welfare psů, kteří jsou 
takto využíváni. Toto téma bylo ob
sahem přednášky Mgr. Dominika 
Vacušky Canisterapie pohledem 
psa. Mgr. Vacuška se welfare psů při 
různém způsobu využití včetně ca
nisterapie věnuje také v  rámci své
ho doktorského studia na VETUNI. 
Při své přednášce popsal faktory 
ovlivňující welfare canisterapeutic
kých psů a možnosti jeho hodnoce
ní. Přednášku obohatil o  praktické 
ukázky s  využitím svého psa a  dis
kuzi s Renatou Hasilovou a Milanem 
Doktorem z  Canisterapeutického 
sdružení Jižní Morava, kteří doplnili 
pohled těch, kteří se dlouhodobě ca
nisterapii věnují v praxi. 

Příznivý dopad zájmového chovu 
zvířat na psychiku a  zdraví člověka 
dokumentují různé studie, touha poří
dit si zvíře však ne vždy koresponduje 
se znalostmi o nárocích daného dru
hu a schopností je zajistit. To se týká 
i běžně chovaných druhů jako je pes 
a kočka. MVDr. Simona Kovaříková, 
Ph.D., ISFM AdvCertFB ve své první 
přednášce upozornila na časté chyby 
při chovu koček. 

Ve své druhé přednášce se Dr. 
Kovaříková věnovala příčinám, dia-
gnostice a terapii idiopatické cysti-
tidy koček. 

Vztah člověka a psa se během spo
lečného soužití vyvíjel, dříve pře
vládající pracovní využití nahradi
la role společníka a s  tím související 
nárůst zájmu o  welfare a  pochopení 
etologických potřeb psů. Mgr. Lucia 
Kotianová se ve své přednášce nazva
né V mysli psa zabývala moderními 

ZvláŠtní PřednáŠky na univeRZitě v Roce 2024 
PodPoRuJící ZáJeM o PRoBleMatiku ochRany 
a welfaRe Zvířat 

Mgr. vacuška při své přednášce zaměřené na 
canisterapii
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přístupy k výzkumu chování a kogni
ce psů. Kromě domestikovaných zví
řat jsou v  zájmových chovech často 
chovány také volně žijící druhy zví
řat. Pořízení exotického zvířecího 
společníka je bohužel často spojeno 
s ilegální činností, kdy jsou používá
ny metody odchytu, přepravy i drže
ní zvířat způsobující vysokou morta

litu, problémem je i negativní dopad 
na populace těchto zvířat ve volné pří
rodě. Vytvořit odpovídající podmín
ky pro život v zajetí je zpravidla vel
mi náročné a nekoresponduje s  tím, 
jak jsou tato zvířata prezentována na 
sociálních sítích. Chov většiny dru
hů volně žijících zvířat v  zájmových 
chovech je eticky diskutabilní a  měl 

by být umožněn jen odborníkům. 
Podrobněji se těmto otázkám a příkla
dům rizik chovu různých druhů zvířat 
věnovala MVDr. Gabriela Kadlecová, 
Ph.D. ve své přednášce Welfare vol-
ně žijících druhů zvířat jako společ-
níků člověka.

Ani snahy o ochranu zvířat v jejich 
přirozeném prostředí nemusí vždy mít 
požadovaný pozitivní efekt, pokud ne
jsou realizovány ve spolupráci s  od
borníky, což doložil ve své přednášce 
Ochrana a ohrožení mořských želv 
v záchranných centrech v Indonésii 
a  na Srí Lance Ing. Filip Kounek, 
Ph.D. Hovořil ale také o  vlivu turi
smu na welfare volně žijících zvířat 
obecně, o  využívání zvířat držených 
v zajetí pro komerční aktivity nabíze
né turistům a s tím související nutné 
osvětě. V diskuzi po přednášce došlo 
i  na výměnu zkušeností posluchačů 
s účastí na ochranářsky zaměřených 
stážích v zahraničí. V ČR se ohrože
ním a možnostmi ochrany mořských 
želv zabývá organizace Chráníme 
mořské želvy. V  minulém roce bylo 
ve Studijním a  informačním centru 
Veterinární univerzity Brno možné 
zhlédnout obrazovou výstavu věno
vanou této problematice.

Organizace zvláštních přednášek 
odborníků univerzity specializujících 
se na daná témata významně rozšíři
la nabídku volitelných vzdělávacích 
aktivit přístupných studentům i  za
městnancům univerzity. Realizace 
zvláštních přednášek prohlubují
cích znalosti ve vysoce specializova
ných a v praxi významných oblastech 
umožnila vzdělávání ve vybraných 
globálních problematikách nad rá
mec běžné výuky. Účast na přednáš
kách na hranici kapacity poslucháren 
ukazuje velký zájem o další vzdělává
ní ve vybraných oblastech.


text: Eva Voslářová
foto: Eva Voslářová

Mvdr. kovaříková ve své přednášce zdůrazňovala chyby, jichž se chovatelé dopouští při chovu koček

Přednáška Mgr. kotianové přítomné velmi zaujala
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Stáž studentky DSP 
v Institutu biologie 
v Leidenu (Nizozemí)

Příprava roztoků pro test akutní toxicity

Recirkulační systém pro chov dánií pruhovaných

Mgr. Bc. Renáta Hesová zpracovává na 
Ústavu ochrany a welfare zvířat a ve
řejného veterinárního lékařství diser
tační práci zaměřenou na hodnoce
ní rizika narušení welfare necílových 
vodních organismů po expozici far
maky a jejich metabolity. 

V  letošním roce se v  rámci svého 
doktorského studia účastnila stáže za
měřené na výzkum účinku subletálních 
koncentrací antiepileptik přítomných 
v evropských povrchových vodách na 
necílové vodní organismy. Stáž byla re
alizována v Institute of Biology, Leiden 
University (Nizozemí). Obsahem od
borné zahraniční stáže bylo seznáme
ní studentky s možnostmi a metodami 
monitoringu chování raných vývo
jových stádií necílových vodních or
ganismů a zpracování dat z nich zís
kaných.

Projekt byl řešen v několika fázích. 
V první fázi projektu proběhla přípra
va roztoků testovaných látek (antie
pileptik  – gabapentinu, lamotriginu 
a gabapentinlaktamu) v koncentrač
ní řadě odvozené od environmentál
ních koncentrací. Následovalo prove
dení testů akutní toxicity těchto léčiv 
pro raná vývojová stádia ryby dánio 
pruhované (Danio rerio). Pátý den ex
pozice byly pozorovány behaviorální 
endpointy (např.: rychlost plavání, re
akce na podněty jako je střídání svět
la a  tmy). Z  tohoto pozorování bylo 
získáno velké množství dat, která bu
dou statisticky vyhodnocena a výsled
ky publikovány ve vědeckém článku. 


text: R. hesová
foto: autorka
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Třicátého října navštívili zástupci 
Fakulty veterinární hygieny a ekologie 
Veterinární univerzity Brno (FVHE) 
své kolegy na Fakultě veterinární me
dicíny Univerzity Lipsko. 

Cílem bylo obnovit spolupráci 
mezi oběma fakultami, kterou přeru
šila pandemie covid19. Z naší fakul
ty se jednání zúčastnila děkanka doc. 
Bursová, proděkan pro vědu, výzkum 
a  zahraniční vztahy doc. Kameník 
a doc. Pištěková. Těžištěm spoluprá
ce v minulosti byla vzájemná výměna 
studentů, kteří se recipročně účastnili 
týdenního pobytu na hostující fakultě. 

Brněnskou delegaci přijala prof. Dr. 
Peggy G. Braun, která je od roku 2011 

ředitelkou Ústavu hygieny potravin. 
Prof. Braunová vystřídala ve funkci 
prof. Dr. Karstena Fehlhabera, se kte
rým spolupráci a  vzájemnou výmě
nu studentů mezi oběma fakultami 
domluvili v předchozím období prof. 
Večerek a prof. Steinhauserová. 

Hlavní jednání proběhlo na děka
nátu Fakulty veterinární medicíny za 
účasti děkana prof. Dr. Thomase W. 
Vahlenkampa. Prof. Vahlenkamp se 
k pokračování spolupráce vyslovil po
zitivně. Kromě vzájemné výměny stu
dentů, která proběhne již v letním se
mestru akademického roku 2024/2025, 
byly probírány možnosti spolupráce 
v oblasti výzkumu. Diskuse mezi obě

ma fakultami bude pokračovat s  cí
lem nalézt výzkumné oblasti a témata, 
na kterých by se společné týmy moh
ly podílet. Kolegové z Lipska se klad
ně postavili také k možnostem měsíč
ní stáže našich doktorandů na ústavech 
tamní fakulty. 

Vloni oslavila Fakulta veterinární 
medicíny Univerzity Lipsko 100 let od 
svého založení. V té době se stala pá
tou fakultou místní univerzity, dnes je 
jednou ze 14 fakult. Fakulta funguje 
v samostatném kampusu, který je ve
likostí srovnatelný s areálem VETUNI. 
Fakulta v Lipsku má 12 ústavů, 6 kli
nik a 5 center. Je jednou z 5 veterinár
ních fakult, které v Německu vzdělávají 
budoucí veterinární lékaře. Během ná
vštěvy provedla prof. Braun brněnskou 
delegaci areálem fakulty. Detailnější 
pozornost byla věnována jejímu do
movskému Ústavu hygieny potravin, 
který byl postaven v roce 2002. V bu
dově jsou technologické dílny včetně 
malých jatek, laboratoře, moderní vý
ukové prostory a pracovny akademic
kého personálu. 

Zástupci obou fakult věří, že ob
novení spolupráce umožní rozšíření 
znalostí a přinese nové zkušenosti do 
výuky studentů a potenciálně i pro ob
last výzkumu. 


text: Josef Kameník 
foto: archiv FVhE

oBnovení SPoluPRáce S fakultou 
veteRináRní Medicíny v liPSku

vedení fakulty veterinární hygieny a ekologie v lipsku při domluvě výměnných stáží studentů mezi fakultami  
(zleva děkan prof. vahlenkamp, děkanka fvhe doc. Bursová, doc. Pištěková, doc. kameník, prof. Braun)

fakultní jatky jsou dobře vybavené, aktuálně se zde 
však porážejí jen ovce
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Vztah člověka a psa se během společ
ného soužití vyvíjel, dříve převládající 
pracovní využití nahradila role společ
níka a s tím související nárůst zájmu 
o  welfare a  pochopení etologických 
potřeb psů. 

Mgr. Lucia Kotianová se ve své 
přednášce nazvané V  mysli psa za
bývala moderními přístupy k výzku
mu chování a  kognice psů. Poskytla 
komplexní pohled na historii využívá
ní psů ve vědě až po současné trendy 
v  etologickokognitivním výzkumu. 
Přednáška obsahovala nejen teore
tické informace, ale zahrnovala také 
ukázky a analýzu významných studií, 
které zásadně ovlivnily chápání psů 
a přispěly ke zlepšení jejich welfare.


text: Eva Voslářová
foto: Eva Voslářová

V mysli psa – moderní 
přístupy k výzkumu 
chování a kognice psů

Mgr. lucia kotianová při přednášce

Přednáška Mgr. lucie kotianové v mysli psa



291 



 2025

PěT PILířů PRO SPOKOJENOU 
KOčKU
Příznivý dopad zájmového chovu zví
řat na psychiku a zdraví člověka do
kumentují různé studie, touha poří
dit si zvíře však ne vždy koresponduje 
se znalostmi o nárocích daného dru
hu a schopností je zajistit. To se týká 
i běžně chovaných druhů jako je pes 
a kočka. 

MVDr. Simona Kovaříková, Ph.D., 
ISFM AdvCertFB ve své první před
nášce upozornila na časté chyby při 
chovu koček a zdůraznila význam za
jištění všech pěti pilířů pro spokoje
nou kočku: 1. poskytnutí bezpečné
ho místa, 2. zabezpečení základních 
biologických potřeb, 3. umožnění hry 
a podpora predátorského chování, 4. 
interakce s majitelem a 5. respektová
ní kočičích smyslů. 

Přestože péče o kočky se může zdát 
snadnější (není nutnost je pravidelně 
venčit), zabezpečení všech fyziolo
gických potřeb koček a dobrého wel
fare není jednoduché a vyžaduje zna
lost normálního chování koček. Kočky 

chované výhradně ve vnitřním pro
středí jsou plně závislé na péči člově
ka, neuspokojení jejich potřeb způ
sobuje kočkám stres a  může vést až 
k onemocnění. 

VŠEChNO, CO JSTE ChTěLI VěDěT 
O IDIOPATICKé CySTITIDě KOčEK
Ve své druhé přednášce se Dr. Ko va
říková věnovala příčinám, diagnosti
ce a terapii idiopatické cystitidy koček. 
I když má onemocnění ve svém názvu 
termín idiopatický, dnes už víme, že 
hlavním spouštěčem tohoto problé
mu je stres. 

o kočkách PřednáŠela  
Mvdr. SiMona kovaříková, Ph.d., iSfM advcertfB 

Jedná se o onemocnění pro kočky 
i majitele obtěžující a pro veterinární 
lékaře obtížné, a to jak z hlediska ur
čení spouštěče, tak z hlediska celko
vého managementu. Přístup k  tako
vým pacientům musí být komplexní, 
a i když můžeme průběh ovlivnit di
etou, doplňky stravy nebo některými 
léky, zásadním krokem v managemen
tu je optimalizace životního prostředí. 

Na řešení problému se tedy musí 
aktivně podílet i majitel kočky. 


text: Eva Voslářová
foto: V. Večerek, E. Voslářová

Přednáška Mvdr. Simony kovaříkové, Ph.d. 
o idiopatické cystitidě koček

Přednáška Mvdr. S. kovaříkové byla zaměřena na zabezpečování spokojenosti koček při chovu v domácnosti
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Areál univerzity v roce 2024 obohatily 
další tabla přibližující studentům, aka
demických pracovníkům a dalším za
městnancům život na univerzitě. Tabla 
svojí problematikou navazují na tab
la z předchozího roku, která obsahu
jí shrnutí historického vývoje univer
zity. Tabla přibližují studentský život 
na univerzitě, etiku veterinární čin
nosti a obrazy, sochy a plastiky umís
těné v areálu univerzity anebo uvnitř 
budov univerzity.

Nová tabla jsou znalostním oboha
cením areálu univerzity pro akademic
kou obec univerzity i  pro veřejnost, 
jejichž prostřednictvím je prezento
váno vzdělanostní, tvůrčí, akademic
ké, společenské, kulturní i umělecké 
bohatství Veterinární univerzity Brno.


text: Vladimír Večerek
foto: archiv univerzity

události

Nová tabla o životě 
univerzity v jejím areálu

Panely jsou umístěny na nejrušnějších místech univerzityPanel v centrální části parku univerzity
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STUDENTSKÝ ŽIVOT
Seznamovák – neformální ak�vita pořádaná u příležitos� přivítání nových studentů, kteří přicházejí    
do prvních ročníků a mají tak možnost navázat mezi sebou kontakty, seznámit se s areálem,  
některými pedagogy, poznat univerzitu a začlenit se do její komunity. Tato akce se koná pravidelně již 
několik let a na jejím programu jsou sportovní klání, soutěže s veterinární téma�kou a dobré 
občerstvení. Studen� také píší na lístky svá přání či plány, které se uschovají do zapečetěné nádoby, 
která se otevírá po uplynu� studia. Pro každého je pak zajímavé porovnávat své touhy a představy       
po 6 letech před promocí.

Více informací naleznete na:

Majáles - české studentské oslavy příchodu máje, oslava krás studentského života.
Tradice je doložena už od dob rozmachu univerzit v 15. stole�, a již tehdy se ustálil zvyk tolerovat 

studentskou recesi, a to i provoka�vní. Některými autory je původ slavnos� v českých zemích kladen 

až do prostředí středoškoláků v 18. stole�. V den školního volna před filipojakubskou nocí ��0. dubna� 

se žáci vydávali pod školními prapory a se svým učitelem do jarní přírody, kde zpěvem oslavovali 

radost. Majálesy v Brně proslavily Vysokou školu zvěrolékařskou a byly přitažlivou atrakcí. Pořádal        

je Spolek veterinárních mediků, škola propůjčila koně, vozy, atrak�vní zvířata do průvodu. Průvod šel 

přes celé město do Pisárek, kde se konala velká veselice. Od roku 1964 byly oslavy majálesu oficiálně 

povoleny.

Univerzitní hon
Univerzitní hon je organizován jako výukový hon, jehož se účastní studen�. Program honu                     
je celodenní, po zahájení následují jednotlivé leče, vyhlášení výsledků a v rámci poslední leče se koná 
společná večeře, při níž je vyhlášen král honu a zasedá myslivecký soud a den končí mysliveckou 
zábavou s bohatou tombolou. 

Vánoční setkání se tradičně koná v době adventní         
a připomíná studentům, akademickým pracovníkům     
a zaměstnancům univerzity příchod vánočních svátků. 
Setkání studentů je koncipováno jako mezifakultní 
soutěžení ve sportovních, pohybových, dovednostních 
a uměleckých schopnostech zúčastněných. Koná se            
v jízdárně, kde je v úvodu na pokyn rektora rozsvícen 
vánoční strom univerzity a otevřeny stánky Fakulty 
veterinárního lékařství, Fakulty veterinární hygieny        
a ekologie a Mysliveckého kroužku univerzity, které 
nabízejí  vánoční punč a drobné občerstvení. Slavnostní 
atmosféru dotváří ochutnávka univerzitního vína.

Veterinární půlení – měsíc listopad je spojen s tradicí, kterou 
již mnoho let udržují studen� veterinárních studijních 
programů. Studen�, kteří úspěšně absolvují polovinu délky 
svého tak ob�žného studia, mají důvod k oslavám. Polovina 
studia je      za nimi, a to je potřeba důstojně a s notnou dávkou 
studentské recese sdělit akademické obci a také řádně oslavit. 
Na univerzitě je tato slavnost spjata s netradičním nazdobením 
sochy koně Arda - symbolu univerzity.

V současnos� program zahrnuje soutěže v areálu univerzity, psí univerziádu, občerstvení a hudební 

produkci. Veterinární majáles je součás� brněnského majálesu, v rámci kterého se vyhlašuje král          

a královna majálesů ze všech brněnských univerzit. Veterinární univerzita měla ve svých řadách 

několikrát vítěze.

Sportování na univerzitě zaš��uje Ústav tělesné výchovy a sportu. Kromě povinné výuky sportovního 

zaměření v jednotlivých studijních programech nabízí sportovní vyži� studentům formou  sportovních 

kurzů i jednorázových akcí – lyžování, cyklovýlety, vysokohorská turis�ka, veslování, �indsurfing, 

halové sporty, jóga, základy posilování.  Vysokoškolský klub univerzity s dlouholetou tradicí je členem 

České asociace univerzitního sportu. V rámci klubu ak�vně sportuje okolo 1000 studentů                       

a stávajících i bývalých zaměstnanců a mnozí z nich získávají velmi dobrá umístění  v meziuniverzitních 

sportovních závodech a někteří byli a jsou významnými reprezentanty ČR.

Loučení  – symbolická tečka za studiem.  Úspěšné zakončení studia představuje pro naprostou většinu 
studentů nikoli pouze životní úspěch, ale také důležitý životní mezník. Koná se po složení všech 
státních zkoušek  před slavnostními promocemi. Absolven� se na poslední přednášce loučí nejen        
se studiem samotným, ale také s učiteli, spolužáky a akademickým prostředím.  Studen� vzpomínají 
na milé, někdy i nemilé situace prožité během 6 let na univerzitě a v závěru otevírají lístky se svými 
přáními a představami, které měli při vstupu na akademickou půdu.  Loučení je zakončeno přesunem 
studentů na tzv. chodník slávy, kde zapisují studen� svá jména již s �tulem, který absolvováním studia 
získali.

Veterinární ples - tradice veterinárních plesů byla založena Spolkem veterinárních mediků v roce 1920.
První reprezentační ples se konal v únoru 1921 v Besedním domě. Od té doby bylo pořádání plesů 
prvořadou společenskou událos� na univerzitě a dodnes se tato tradice udržuje.

!
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AKADEMICKÉ OBŘADY

HISTORIE UNIVERZITY V DATECH A UDÁLOSTECH

Více informací naleznete na:

Udělování �tulu profesor. Foto � archiv M�MT

Akademický obřad je slavnostní akt, konaný na půdě vysoké školy. Vystupují při něm akademič� 
funkcionáři, účastní se ho členové akademické obce. Při obřadech se používá slavnostní oděv / talár / 
a odznaky univerzity či fakulty / insignie, rektorský a děkanský řetěz, žezlo apod. / Obřady se většinou 
tradují po dlouhá stale�, tomu odpovídá jejich / by� zmodernizovaná / podoba.

Imatrikulace 
Imatrikulace představuje slavnostní přije� nových studentů do akademické obce univerzity. Koná        
se zpravidla za přítomnos� rektora univerzity, děkana příslušné fakulty, dalších akademických 
funkcionářů a úvodce. 
Slavnostní imatrikulace obsahuje složení imatrikulačního slibu studenty a převze� imatrikulačního 
listu  a koná se každý rok, a to zpravidla v měsíci listopadu v souvislos� s připomínáním výročí             
17. listopadu 1939 a 1989, kdy studen� vysokých škol významně působili v dějinách České republiky. 

Promoce absolventů
Promoce jsou slavnostním přeřazením studentů mezi absolventy 
univerzity s jejich příslibem vykonávat povolání podle e�ckých 
zásad platných v dané profesi. Promoce se konají zpravidla         
za přítomnos� rektora univerzity, děkana příslušné fakulty, 
promotora, dalších akademických hodnostářů a úvodce. 
Slavnostní promoce zahrnuje složení promočního slibu studenty 
a převze� vysokoškolského diplomu. Absolven� jej stvrzují 
la�nským prohlášením „Spondeo ac polliceor“. Promoční akt     
je  zakončen hymnou Gaudeamus. 

Tituly absolventů studia veterinární medicíny
Prvním absolventům Vysoké školy zvěrolékařské v Brně byl v roce 1919 podle příslušných předpisů 
předán zvěrolékařský diplom a udělen akademický �tul zvěrolékař (Medicus veterinarius, ve zkratce 
Med. vet.). Po obhájení písemné práce a vykonání doktorské zkoušky (rigoróza) absolvent obdržel 
doktorský diplom a získal akademickou hodnost doktor veterinárního lékařství (Medicinae 
veterinariae doctor, ve zkratce MVDr.).
V roce 1953 došlo ke změnám v označování absolventů a udělování �tulů. Absolven� veterinárních 
fakult získávali označení promovaný veterinární lékař, a označení zvěrolékař bylo zrušeno. Doktorské 
diplomy a akademická hodnost doktor veterinárního lékařství byly v roce 1953 také zrušeny. Od roku 
1962 byli absolven� označováni promovaný veterinář. 
V roce 1966 bylo konstatováno, že se označení promovaný veterinář nevžilo, a proto na základě 
zákona všichni absolven� od roku 1966 získávali diplom a byla jim udělena akademická hodnost 
doktor veterinářství (ve zkratce MVDr., uváděné před jménem). Absolventům od roku 1953 do roku 
1965 byl přiznán zpětně �tul doktor veterinářství. 
V roce 1980 byl přijat vysokoškolský zákon, který absolventům vysokých škol veterinárních přiznal �tul 
„doktor veterinární medicíny“. 
V roce 1990 byl novým vysokoškolským zákonem opět přiznán absolventům na vysokých školách 
veterinárních akademický �tul „doktor veterinární medicíny“. 
Vysokoškolský zákon z roku 1998 přiznává absolventům v oblas� veterinárního lékařství a hygieny 
akademický �tul „doktor veterinární medicíny“.

Udělování tulu docent
Od roku 1990 lze �tul docent získat na základě habilitačního řízení. V rámci tohoto řízení se ověřuje 
vědecká kvalifikace uchazeče zejména na základě habilitační práce, její obhajoby a dalších vědeckých  
a odborných prací, a jeho pedagogická způsobilost na základě hodnocení habilitační přednášky            
a předcházející pedagogické praxe. Habilitační řízení probíhá před vědeckou radou fakulty. Návrh        
na jmenování docentem postupuje vědecká rada fakulty rektorovi. Rektor jmenuje uchazeče 
docentem.

Udělování tulu profesor
Od roku 1990 lze �tul profesor získat na základě řízení ke jmenování profesorem. Předpokladem           
k zahájení tohoto řízení je předchozí jmenování docentem na základě habilitačního řízení, jehož 
součás� bylo předložení habilitační práce. V rámci řízení ke jmenování profesorem se prokazuje 
pedagogická a vědecká kvalifikace uchazeče, který je význačnou a uznávanou osobnos� ve svém 
oboru. Řízení ke jmenování profesorem probíhá před vědeckou radou fakulty. Ta po úspěšném řízení 
předkládá návrh vědecké radě vysoké školy, která po úspěšném řízení před touto vědeckou radou 
předkládá návrh ministrovi. Profesora jmenuje prezident republiky, jmenování se účastní zpravidla 
prezident republiky, rektor univerzity, ministr školství, mládeže a tělovýchovy, rektoři univerzit                
a vysokých škol a dále zástupci odborného a veřejného života.

Udělení tulu doctor honoris causa
Titul doktor honoris causa je výjimečným �tulem, který univerzita uděluje osobnostem, jež                   
se zasloužily o rozvoj oborů, které jsou na univerzitě tradovány. Titul se uděluje při slavnostním 
akademickém obřadu. Udělování �tulu se koná za přítomnos� rektora univerzity, děkanů, 
akademických hodnostářů univerzity a fakult, promotora a úvodce, dále za přítomnos� pozvaných 
hostů, jimiž jsou zpravidla rektoři jiných univerzit a další významné osobnos� veřejného života. 
Slavnostní udělení �tulu doctor honoris causa zahrnuje představení osobnos�, prohlášení osobnos� 
doctorem honoris causa, předání diplomu doctor honoris causa a zpravidla odbornou přednášku 
nového čestného doktora. 
Prvními držiteli tohoto �tulu byli prof. �. Babák a prof. Otomar Völker v roce 1923. Prvním cizincem       
se stal prof. mikrobiologie Józef Parnas v roce 1950, z Univerzity Marie Curie Sklodowské v Lublinu. 
Dosud poslední tu�l byl udělen nejstaršímu českému veterináři prof. Jaroslavu Kábrtovi v roce 2002,   
u příležitos� jeho 100 narozenin.

Inaugurace rektora
Inaugurace rektora je nejvýznamnějším akademickým obřadem Veterinární univerzity Brno. 
Inaugurace rektora představuje slavnostní uvedení nového rektora do jeho rektorské funkce. Koná     
se za přítomnos� rektorů jiných univerzit, významných osobnos� Parlamentu, vlády, státních úřadů, 
Jihomoravského kraje, města Brna, městské čás� Králova � Pole a významných představitelů 
akademického života na univerzitě. 
V první čás� slavnostního obřadu přichází a vykonává rektorskou funkci odstupující rektor. 
Nejvýznamnějším okamžikem slavnostní inaugurace je předání rektorského řetězu odstupujícím 
rektorem nově nastupujícímu rektorovi. V druhé čás� slavnostního obřadu vykonává rektorskou funkci 
nově nastupující rektor. Zakončení obřadu je slavnostním počátkem výkonu funkce nového rektora 
univerzity. 

Insignie univerzity
 Univerzitní insignie mají původ ve středověku a užívají se při akademických slavnostech (inauguracích, 
imatrikulacích, promocích aj.). Jejich význam se přesunul od středověkého významu představujícího 
pravomoc ins�tuce a hodnostáře, který byl oprávněn je používat, k dnešní víceméně symbolické 
funkci. Akademickými insigniemi univerzity jsou žezlo, talár a řetěz. 
Řetěz rektora se zavěšenou medailí vyjadřuje pravomoc rektorské funkce. Byl pořízen z prostředků 
získaných rozsáhlou sbírkou mezi veterinárními lékaři. Popud k této sbírce dali brněnš� veterinární 
lékaři dr. Karel Pitha a dr. Josef Životský v roce 1931. V roce 1932 odevzdalo 285 veterinárních lékařů     
a 16 veterinárních korporací na pořízení rektorského řetězu částku 44 320 Kč. Zhotovení řetězu bylo     
v konkurzním řízení zadáno brněnskému pasíři Metodějovi Uhlovi. Rektorský řetěz se skládá z podélně 
obdélníkovitých článků s mo�vy lipových listů a mezi jednotlivé články jsou napříč vsunuty menší 
obdélníky posázené pravými českými granáty. Řetěz je ukončen medailonem s vytepaným státním 
znakem a nápisem Vysoká škola zvěrolékařská v Brně. Na rubu medaile je vyryto Dedicaverunt Medici 
Veterinarii 1933. Rektorský řetěz je zhotoven z osmnác�karátového zlata, zlato váží 773,5 gramů.                           
Je jedinečnos� Vysoké školy zvěrolékařské (veterinární), že jí vrcholnou insignii pořídili její bývalí 
studen�. Řetěz poprvé slavnostně nesl rektor prof. Král dne 9. září 1933. Při této příležitos� prohlásil 
dr. Pitha, že dar celého zvěrolékařského stavu zdůrazňuje vůli udržet samostatnost naší Almae matris. 
Po druhé světové válce byla pořízena přesná kopie tohoto řetězu v silně pozlaceném tombaku. V roce 
1978 u příležitos� 60. výročí založení Vysoké školy bylo zadáno zhotovení 4 prorektorských řetězů. 

Návrhy zhotovil akademický sochař Petr Formánek z Prahy, který při návrhu vycházel z toho,              
aby prorektorské řetězy byly variantou rektorského řetězu. Každý řetěz má 8 obdélníkových článků       
s mo�vy lipových listů. Mezi jednotlivé články jsou vsunuty kruhové spojky, zdobené modrými 
kameny. Červený kámen v poslední kruhové spojce je ještědský jaspis. Řetězy jsou ukončeny sponou, 
na níž je státní znak a pod ní je medailon, na němž je vyobrazen had s Aeskulapovou holí a nápisem: 
Vysoká škola veterinární v Brně. Kolem nápisu je kruh z lipových listů, prorektorské řetězy jsou ze silně 
pozlaceného tombaku. Řetězy zhotovila ve svých dílnách Střední uměleckoprůmyslová škola                   
v Trutnově (J. Chval).
Žezlo rektora (sceptrum rectoris) je vyjádřením pravomoci funkce akademických hodnostářů.               
Je neseno v čele průvodu akademických hodnostářů pedelem univerzity. První žezlo bylo pořízeno        
v roce 1947 a zhotovil je mechanik školy Fran�šek Lněnička. Žerď byla dlouhá 74 cm, po níž, se vinul 
had až nad zakončení žezla v podobě liliového květu. Žezlo bylo používáno do roku 1978 a nemělo 
historickou hodnotu. Současné rektorské žezlo bylo zhotoveno v roce 1978 dle návrhu akademického 
sochaře Petra Formánka. Žerď je dlouhá 85 cm, zdobená modrými kameny (lapis lazuli), červenými 
kameny (almadin mix) a na spodní čás� je ještědský jaspis. Žerď je zakončena plas�kou českého lva. 
Žezlo zhotovila ve svých dílnách Střední uměleckoprůmyslová škola v Trutnově (J. Chval).
Talár rektora je slavnostním oděvem rektora. Talár byl soukenný, barevně i tvarem střídmý, v barvě 
červené. Byl pořízen v roce 1934, a to z peněz sbírky na rektorský řetěz, protože bylo složeno více 
peněz, než rektorský řetěz stál. Byl poprvé použit při promocích dne 9. června 1934. Talár však byl        
v době války ztracen. Byl proto nahrazen talárem pořízeným v roce 1947 v červené barvě                        
s hermelínem. Další talár rektora byl pořízen ve druhé polovině 80. let 20. stole�, měl barvu 
kardinálské červeně a byl lemován kožešinou po obvodu výstřihu až dolů, dále byla kožešina našita    
po obvodu rukávů a lem byl z vínově červeného sametu, rektorský baret byl ve stejné barvě a byl 
lemován červeným sametem. Další taláry byly pořizovány po roce 1990 pro nového rektora, a to           
v obdobném provedení jako talár z osmdesátých let, a poprvé byly zpravidla použity při inauguraci 
nového rektora. Současný talár rektora byl pořízen v roce 2006. 

Taláry prorektorů byly původně používány         
v barvě černé jako taláry členů profesorského 
sboru a byly pořízeny v roce 1934 obdobně 
jako talár rektora a poprvé použity při 
promocích 9. června 1934. Taláry, tak jako talár 
rektora, byly v době války ztraceny. Byly proto 
nahrazeny taláry pořízenými v roce 1947,           
a to 12 taláry pro profesorský sbor. Později byly 
ušity pro prorektory zvláštní taláry v barvě 
červené, ale na místo kožešiny mají černý 
samet (kolem výstřihu a kolem rukávů), baret  
je červený, lemovaný černým sametem.
Talár pedela je v současné době v barvě modré, 

přes plece je umístěna pláštěnka lemovaná tmavě modrým sametem, baret je modrý a lemovaný 
tmavomodrým sametem.
V roce 1990 vznikly na univerzitě Fakulta veterinárního lékařství a Fakulta veterinární hygieny                
a ekologie. Děkani a proděkani těchto fakult používají při akademických obřadech původní 
akademické insignie Vysoké školy veterinární. Jako taláry děkanů veterinárních fakult byly používány 
po roce 1990 původní taláry profesorského sboru v barvě černé. V roce 1997 byly pořízeny taláry nové 
v černé barvě, doplněné pruhem, který se táhne od výstřihu dolů, přičemž barva odlišuje jednotlivé 
fakulty: a to červená je užívána Fakultou veterinárního lékařství, barva do fialova je užívána Fakultou 
veterinární hygieny a ekologie. Baret je v barvě černé a lem je v barvě příslušné fakulty. Taláry navrhla 
doc. Mgr. Jana Preková z JAMU. 
Taláry pro studenty pořídila v roce 1964 veterinární studentská organizace z vlastní inicia�vy a sbírkou 
mezi posluchači (čtyřicet talárů). Taláry byly v barvě černé, stejně tak i baret. Tyto taláry byly po jejich 
opotřebení nahrazovány taláry novějšími. Taláry používali studen� při promocích. Po roce 1990           
je používali studen� Fakulty veterinárního lékařství a Fakulty veterinární hygieny a ekologie. V roce 
2008 Fakulta veterinární hygieny a ekologie pořídila 30 nových talárů pro studenty fakulty. Jsou 
klasického střihu s dlouhým rukávem z černé jemné látky doplněné modrým pruhem, který se táhne 
od výstřihu dolů. Baret je v barvě černé. Fakulta veterinárního lékařství používá pro své studenty 
taláry původní. 

Zlaté diplomy
Tradice udělování zlatých diplomů byla založena v roce 1968, v roce 50. výročí založení Vysoké školy 
zvěrolékařské. Univerzita �mto způsobem projevuje čest a uznání svým absolventům, kteří poc�vou 
prací padesát let posilovali pres�ž povolání, jež je dnes považováno za jedno z nejatrak�vnějších.
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ETIKA VE VETERINÁRNÍ MEDICÍNĚ
Veterinární medicína je svým medicínským obsahem velmi blízko humánní medicíně, obě tak sdílí 
zvláštní principy  vnitřní  regulace  chováni u jednotlivých lékařů, a z nich se odvozující také zvláštní 
principy regulace uvnitř lékařského a nebo veterinárního stavu. Tyto zvláštní principy jsou vnímány 
jako e�cké principy lékařského povoláni, které ve společnos� pro obě povolání získaly respekt                
a uznání svým nadstandardním e�ckým přístupem odlišujícím obě povolání  od  jiných nelékařských 
profesí.
E�kou rozumíme obecné principy usměr�ující lidské chováni v situacích, kdy se člověk může 
rozhodnout na základě své svobodné vůle, a to ve smyslu měřítka, co je dobré a co je špatné. Lékařská 
e�ka pak obsahuje vyšší úrove� dobra v rámci těchto principů, tzn. přináší přísnější pohled při 
posuzování, co je dobré a co je špatné, uvnitř lékařské i veterinární profese. 
Základy lékařské e�ky v tom významu, jak je vnímána v současnos�, vznikaly v rámci starořecké 
medicíny.
Starořecká společnost byla spojena s vírou v bohy, kde z lékařského pohledu  nejdůležitějšími  byli  
Apollón (syn nejvyššího boha Dia), který byl kromě jiného také bohem uzdravení. Dalším bohem byl 
Asklépios (syn Apollóna), který byl bohem lékařství, jenž uměl používat léčivé rostliny k uzdravení 
nemocných, uměl křísit nemocné a vracel do života již zemřelé; Asklépios je zobrazován jako muž         
s holí a hadem, který byl ve smyslu svlékání staré kůže a její nahrazování kůží novou považován            
za symbol neustále se obnovujícího života. Další bohyní byla Hygieia (dcera Asklépia), považovaná za 
bohyni čistoty a s ní souvisejícího zdraví, a také Panakeia (dcera  Asklépia), považovaná  za bohyni 
vyléčení nemoci.
Asklépios se stal postupem doby patronem všech lékařů. Léčení v  té době  však bylo  víceméně  
spojeno  s vírou v nadpřirozené síly a jejich působení při uzdravování nemocných.

V době okolo roku 400 př. n. I. se objevilo nové poje� medicíny, a to nikoli ve spojeni s nadpřirozenými 
silami, ale ve spojení s přírodní filozofií. Za nositele tohoto poje� je považován Hippokrates, jeho 
stoupenci a jeho další žáci, kteří přišli s vysvětlováním e�ologie nemoci na základě přirozených 
procesů v těle člověka. Principy tohoto poje� medicíny jsou obsaženy v rozsáhlém díle označovaném 
Corpus Hippocra�cum, v němž část je věnována také medicíně. Hippokratovš� lékaři postupem času 
formulovali principy považované dnes za principy lékařské e�ky a tyto principy se staly podstatou 
Hippokratovy přísahy (vzniklé pravděpodobně mezi 5. až 3. stole�m  př. n. 1.), která  se ve  své době    
a následně i v pozdějších dobách stala zásadním e�ckým kode�em, na nějž  přísahal  každý, kdo 
vstupoval do lékařské profese.
Tato Hippokratova přísaha začíná slovy; Přísahám při Apollónovi, při Asklépiovi, Hygieii a Panakei,       
že budu dodržovat  tuto  přísahu. Následně  přísaha  obsahuje přibližně  deset e�ckých principů 
lékařského  povolání.
1.  Podstatou lékařského přístupu k výkonu povolání je altruismus, tzn. že lékařství je vykonáváno ve 

prospěch druhého, a to i na úkor lékaře, a nikoli pro slávu a nebo hmotné statky.
2.  Lékařství je založeno na poznání (znalostech), tzn. že každý, kdo vykonává lékařské povolání, musí 

být lékařsky vzdělán a musí se dále lékařsky vzdělávat.
3. Lékař musí sloužit prospěchu pacienta (salus aegro� suprema le� = blaho nemocného je nejvyšší 

zákon).
4. Lékař nesmí uškodit pacientovi (primum non nocere = především neuškodit) , lékař nesmí mít úmysl 

ublížit pacientovi (ne noceas = neuškoď).
5. Lékař nesmí usmr�t člověka, a to i  kdyby  to  bylo přání pacienta.
6.  Lékař chrání pacienta, přináší mu uklidnění a jistotu v jeho nemoci.
7.  Lékař v souvislos� s pacientem a jeho nemocí cokoli uvidí, uslyší, o tom pomlčí a uchová v tajnos� 

(lékařské tajemství).
8.  Lékařství vykovávají jen čestní lidé (tj. neporušující zákon, pravidla a dodržující principy  morálky).
9.  Lékařství mohou vykonávat pouze lidé, kteří se zavázali k lékařskému jednání, a to lékařským

slibem, že budou dodržovat principy vyšší morálky vztahující  se na  lékařské povolání.
1 . Lékař si váží svých učitelů lékařského povolání, tj. chová v úctě toho, kdo mu svěřil své lékařské0  
znalos�,  zkušenos�  a dovednos�. 

Více informací naleznete na:

Poslední princip již ztra�l na svém původním významu, obsahoval pro lékařské povolání zákaz 
chirurgie, tzn. zákaz poškozovat tělo pacienta. Lékařství bylo chápáno  jako  čisté   povolání,  konané     
u  lůžka  pacienta (kline = lůžko}, tj. v dnešním poje� jako klinická interní medicína, za�mco zásahy do  
těla pacienta vykonávané rukou (cheir = ruka) byly prací méně vzdělaných řemeslníků zaměřených      
na řezání těla - chirurgů.

Hippokratova  přísaha  shrnující e�cké principy lékařského povoláni se uzavírala jako smlouva mezi 
učitelem (lékařem) a studentem (žákem), který vstupoval do učení se lékařskému  povolání  u  tohoto 
učitele.

Dodržování  principů  lékařské  e�ky  vycházejících z Hippokratovy přisahy téměř beze změny              
po stovky let přineslo lékařskému povolání významný  společenský prospěch , a to zejména:
-  vnitřní regulaci jednání každého lékaře ve smyslu vyšší lékařské e�ky, jejím přínosem je důvěra 

jednotlivých pacientů i celé společnos� v lékařské povolání,
-  vnitřní regulaci uvnitř lékařského stavu ve smyslu profese samoregulující se vyššími e�ckými  

principy a nikoli jen zákony, jejímž přínosem je důvěra lidí i celé společnos� v lékařský stav,
-  respekt společnos� k lékařskému povolání jako k profesi, s vyššími než obvyklými e�ckými principy 

působení lékařů v profesi i v celé společnos�.

V lékařství se principy Hippokratovy lékařské e�ky ve svém důsledku promítají do vztahů : 
lékař - pacient
lékař - příbuzní pacienta 
lékař - lékař (kolega)
lékař - učitel medicíny (vysoká škola a její učitelé)

V poje� veterinární medicíny se principy Hippokratovy lékařské e�ky ve svém důsledku promítají       
do vztahů:
veterinární lékař - pacient veterinární lékař - chovatel (majitel)
veterinární lékař - veterinární lékař (kolega) 
veterinární lékař - učitel veterinární medicíny (vysoká škola a její učitelé)

V současné době je obsah Hippokratovy lékařské e�ky ve zkrácené a zobecněné formě součás� 
promočního slibu absolventů  veterinární medicíny  na Veterinární   univerzitě Brno.

9

OBRAZY NA UNIVERZITĚ
Akademický malíř Fran�šek Roman Dragoun namaloval v roce 1984 obraz geniálních vědců, kteří            
se sice většinou nemohli setkat, avšak svými objevy společně výrazně přispěli k potlačení řady nákaz 
lidí a zvířat. Současně tak napomohli k zajištění dostatku potravin živočišného původu pro značnou 
část lidstva. Obraz je nazván Vítězové nad nakažlivými nemocemi. Od roku 2008 je obraz umístěn         
v aule Veterinární univerzity Brno na čelní stěně za křeslem rektora a vytváří obrazovou dominantu 
celého prostoru pro slavnostní akademické obřady.

Více informací naleznete na:

Jsou to zleva: 
Lazzaro Spallanzani, italský přírodovědec, kněz (1729–1799), studoval rozmnožování mikroorganismů. 
Joseph Lister, anglický lékař (1827– 1912), zavedl asepsi a an�sepsi (první an�sepsi prováděl kyselinou 
karbolovou, do níž namáčel obvazy a v níž myl operační nástroje, ruce a rozprašoval ji po operačním sále). 
Robert Koch, německý lékař, bakteriolog (1843–1910), prokázal původce antraxu, TBC (Kochův bacil), 
cholery a dalších, nositel Nobelovy ceny (1905).  
Gerhard Domagk, německý lékař, bakteriolog (1895-1964), objevitel sulfonamidů (účinných 
chemoterapeu�k pro� bakteriálním infekcím, první lék Prontosil slavil úspěch v léčbě tuberkulózy) , nositel 
Nobelovy ceny (1939).  
Alexander Fleming, anglický mikrobiolog (1881–1955), objevitel penicilinu (k  objevu přispěla náhoda, kdy 
po návratu z víkendu našel na agaru plíseň Penicillium notatum, vylučující  látku, která ničila většinu 
mikrobů ve svém okolí), nositel Nobelovy ceny (1945).  
Louis Pasteur, francouzský bakteriolog (1822–1895), objevitel pasterace (při hledání postupu, který zabrání 
nežádoucímu kvašení, a  �m i  zkáze potravin (zachránce piva, vína i mléka), iden�fikoval některé původce 
infekčních onemocnění a z nich vyrobil první očkovací látky, provedl první očkování pro� vzteklině 
oslabenou vakcínou vyrobenou vysoušením králičí míchy z nakaženého králíka. Založil světoznámý 
Pasteurův ústav v Paříži (1887). 
 Ilja Iljič Mečnikov, ruský biolog (1845–1916), objevitel fagocytózy (fygocytárních schopnos� bílých krvinek) 
a  pokroků ve fagocytární  imunologii, nositel Nobelovy ceny (1908).  
Antony van Leeuwenhoek, nizozemský přírodovědec (1632–1723), vynálezce mikroskopu, první viděl 
mikroskopem bakterie a nazval je animalcules (zvířátka).  
Paul Ehrlich, německý lékař, bakteriolog (1854–1915), objevy v barvení mikrobů, objevitel chemoterapie 
syfilis (na bázi sloučeniny trojmocného arsenu léčil syfilis, tento první lék pojmenoval Salvarsan), nositel 
Nobelovy ceny (1908). 
Dimitrij Josifovič Ivanovskij, ruský mikrobiolog (1864–1920), prokázal existenci virů, odlišil viry od bakterií. 

 Obrazy rektorů

Velkou zasedací místnost v budově rektorátu zdobí  galerie obrazů rektorů a děkanů, kteří stáli v čele 
vysoké školy, poté fakulty, následně opět vysoké školy a nakonec univerzity. Autorem portrétu prvního 
rektora prof. E. Babáka byl akademický malíř Fran�šek Hlavica, který též portrétoval rodinu T.G. 
Masaryka a patřil k vedoucím osobnostem brněnského kulturního života. Poté je autorem portrétů 
akademických  představitelů vysokého učení až do roku 2000 akademický malíř Fran�šek Roman 
Dragoun. Dalšími autory byli  Jan Mikulka,  Pavel Šmejkal a Michaela Roudnická.

V zasedací místnos� Fakulty veterinární hygieny a ekologie je umístěna galerie děkanů fakulty.              
Autorem je malíř a scénograf Milivoj Husák. 

Ve vstupním prostoru Ústavu anatomie, histologie a embryologie je podobizna zakladatele tohoto 
ústavu prof. MVDr. Jana Koldy a v zasedací místnos� Ústavu chovu zvířat, výživy zvířat a biochemie je 
umístěn portrét prof. MVDr. Jaroslava Kábrta, dr.h.c. – nejstaršího veterinárního lékaře od F. R. Dragouna.

V prostorách Muzea veterinární medicíny a farmacie je umístěn Dragounův obraz z roku 1993, 
znázorňující vznik České republiky.

Franšek Roman Dragoun
Rodák z Písku /1916-2005/ se věnoval portrétnímu malířství. Namaloval kolem 5000 podobizen            
a dětských portrétů, vytvořil cyklus portrétů významných osobnos� kulturního a společenského 
prostřední v Praze, Brně a ve Vídni. S velkou oblibou maloval zvířata, převážně koně a ilustroval mnoho 
knih o přírodě. 

Emil Kotrba
Narodil se v rodině znojemského koželuha. V roce 1927 odešel studovat na Školu uměleckých řemesel 
grafiku u Petra Dillingra v Brně. Zejména se zajímal o stavbu těla zvířat. Účastnil se jako mimořádný 
posluchač zootechniky a anatomie přednášek profesora Koldy z anatomie na Vysoké škole 
zvěrolékařské v Brně kde se seznámil s Karlem Pardubským a Antonínem Hrůzou. Profesor Pardubský 
ho později finančně podporoval v dalším studiu v letech 1931–1937 na Akademii výtvarných umění     
v Praze u profesora Tavíka Fran�ška Šimona. Dále udržoval kontakty s prof. E. Králem, prof. J.Kábrtem  
a ve spolupráci se Společnos� veterinárních lékařů Brno s prof. V. Dykem byl vydán v roce 1978 Výběr 
exlibris s mo�vy zvířat. Inspiroval se mo�vem koně a �m vytvořil světově ojedinělou kolekci 
dokumentující padesá�leté období českého chovatelství. Jeho dílo obsahuje více než 900 grafických 
listů, často vícebarevných, množství olejů, kvašů, kreseb, leptů a dřevorytů. Jeho nejznámější grafikou 
je Hořící stáj. Patří k hlavním českým autorům ex libris, kterých vytvořil kolem 750 unikátů.

Obrazy  umístěné na chodbách v budově Ústavu biologie a chorob 
volně žijících zvířat jsou dílem malíře, spisovatele a zoologa Ludvíka 
Kunce, který se profesně věnoval nejen výtvarné práci, ale také 
chovu, studiu a ochraně šelem, zvláště karpatského rysa ostrovida.

Gobelín
 Mezi zvláštnos� univerzity lze zařadit ručně vázaný gobelín o rozměru 310 cm x 310 cm. Autorem 
předlohy byl prof. Jan Kolda. Gobelín působí velmi este�cky a nezasvěcenému z oblas� morfologie    
by nepřipadlo, že podkladem pro jeho grafické řešení byly buněčné a tkáňové struktury. Jednalo se       
o struktury jater, ledvin, pankreatu, spermiogenního epitelu, děložní sliznice, hypofýzy, š�tné žlázy, 
sliznice tlustého střeva a struktury kůže. 
Gobelín se uchoval ve vile prof. Koldy v Doubravníku u Tišnova. Ten jej odkázal ve své závě� 
Československé akademii zemědělských věd. Tento umělecký předmět poté přešel přes Výzkumný 
ústav veterinárního lékařství na Veterinární univerzitu Brno. V roce 2007 byl gobelín nákladně 
restaurován a od roku 2008 je umístěn v zasedací místnos� auly univerzity. 
                                                          

V archivu univerzity je deponována ručně 
tkaná  předložka, s mo�vem krevního obrazu    
s původci spavé nemoci. Toto dílo vzniklo na 
základě znalos� prof. Koldy při studiu exo�cké 
veterinární medicíny.

V zasedací místnos� auly Veterinární univerzity je umístěn obraz Emila Kotrby s názvem Cheiron 
předává léčitelské zkušenos�.

Obraz operace koně vytvořil akademický malíř F.R. Dragoun v roce 1981. Je umístěn v prostorách 
dnešní Kliniky chob psů a koček. Obraz znázorňuje operaci tehdejší Kliniky chirurgie a ortopedie.

10

32



331 



 2025

CELOŽIVOTNÍ VZDĚLÁVÁNÍ 
Celoživotní vzdělávání je univerzitou organizováno k dalšímu zvyšování odbornos� zájemců o toto 
vzdělávání v průběhu jejich působení v praxi. 

Historie celoživotního vzdělávání na univerzitě se datuje ke vzniku vysoké školy, konkrétně k roku 
1922, od kterého byly příležitostně organizovány pro prak�cké veterinární lékaře odborné přednášky   
a semináře. Ucelené kurzy vzdělávání prak�ckých veterinářů byly na univerzitě zřízeny po roce 19�1    
a byly spojeny s veřejným veterinářstvím. V roce 1973 vznikla na vysoké škole katedra zaměřená na 
postgraduální studium, která svou náplní uskutečňovala některé vzdělávání prak�ckých veterinárních 
lékařů. V roce 1992 na základech bývalé katedry vznikl na vysoké škole Ústav postgraduálního 
vzdělávání, který v souladu s delimitační dohodou převzal od Státní veterinární správy vzdělávání 
státních veterinárních lékařů. Ústav sídlil v budově rektorátu. V roce 1999 byl ústav přejmenován na 
Ins�tut celoživotního vzdělávání a ve spolupráci se Státní veterinární správou pokračoval v organizaci 
celoživotního vzdělávání státních veterinárních lékařů. Ins�tut postupně rozšiřoval své působení         
do dalších oblas� celoživotního vzdělávání. 

Současná podoba Ins�tutu celoživotního vzdělávání vznikla v roce 2�2�, kdy byl Ins�tut přemístěn     
do budovy Studijního a informačního centra, kde získal moderní administra�vní zázemí a k využívání 
mu byly poskytnuty vzdělávací prostory tohoto centra.

Celoživotní vzdělávání zahrnuje oblast atestačního a specializačního vzdělávání pro státní veterinární 
správu, oblast klinického vzdělávání prak�ckých veterinárních lékařů, kurzy pro úřední veterinární 
lékaře a další pracovníky Státní veterinární správy, kurzy v ochraně zvířat, kurzy k péči o zvířata, kurzy   
k vyšetřování volně žijící zvěře a prohlížení včelstev, kurzy pro seniory, kurzy pro akademické 
pracovníky a další zaměstnance k podpoře jejich kompetencí, schopnos� a dovednos� a kurzy pro 
zájemce o studium na univerzitě.

Atestační a specializační vzdělávání úředních veterinárních lékařů
Atestační vzdělávání je určeno úředním veterinární lékařům, kteří působí anebo předpokládají své 
působení v orgánech Státní veterinární správy.
Atestační vzdělávání v prvním stupni představuje svým absolvováním odborný vstup do samostatné 
činnos� úředního veterinárního lékaře. Atestační vzdělávání v druhém stupni je specializační a jejím 
absolvováním uchazeč získává předpoklad pro výkon řídící činnos� v rámci struktury Státní veterinární 
správy. 
-  Atestační studium I. stupně je základním stupněm vzdělávání úředních veterinárních lékařů                  
a zahrnuje všechny oblas� působení státních veterinárních lékařů, tzn. zdraví zvířat z pohledu 
infekčních nemocí a nákaz zvířat, zdravotní nezávadnost a hygienu potravin, ochranu zvířat a dobré 
životní podmínky pro zvířata, laboratorní diagnos�ku v uvedených oblastech a právní postupy a výkon 
dozoru, kontroly a správního rozhodování a s �m spojenou problema�ku. Na základě atestační 
zkoušky získávají účastníci Osvědčení o získaní atestace I. stupně. Absolvent získává kompetenci pro 
samostatnou odbornou činnos� úředního veterinárního lékaře.
-  Atestační studium II. stupně je specializačním stupněm vzdělávání úředních veterinárních lékařů a je 
specializováno do oblas� zdraví zvířat z pohledu infekčních nemocí a nákaz zvířat a do oblas� ochrany 
zvířat a dobrých životních podmínek pro zvířata včetně související laboratorní diagnos�ky, a dále do 
oblas� zdravotní nezávadnos� a hygieny potravin včetně související laboratorní diagnos�ky. Na 
základě atestační zkoušky získávají účastníci Osvědčení o získaní atestace II. stupně. Absolvent získává 
kompetenci pro výkon řídící činnos� v rámci struktury Státní veterinární správy.
-  Specializační vzdělávání je vzdělávání určené pro inspektory ochrany zvířat pro� týrání pracující           
v orgánech Státní veterinární správy. Na základě specializační zkoušky získávají účastníci Osvědčení       
o získaní specializačního vzdělávání v ochraně zvířat pro� týrání. Absolvent získává kompetenci pro 
samostatnou odbornou činnos� inspektora v ochraně zvířat pro� týrání.

Více informací naleznete na:

Klinické vzdělávání prak�ck�ch veterinárních lékařů 
Klinické vzdělávání je určeno prak�ckým veterinárním lékařům, kteří dosáhli v klinické praxi vyšší 
úrovně praxe opírající se o skutečné prak�cké znalos�, zkušenos� a dovednos� 
Klinické vzdělávání je orientováno podle druhů zvířat. Takto zaměřené klinické vzdělávání vychází 
vstříc prak�cké specializaci většiny klinických veterinárních lékařů působících v praxi, kdy jejich 
zaměření odpovídá zpravidla vybraným druhům zvířat, v nichž svoji klinickou praxi realizují (klinická 
praxe v chorobách psů a koček, koní, přežvýkavců nebo prasat a dalších).
-  Klinické vzdělávání I. stupně přestavuje nižší stupeň ob�žnos� na úrovni prak�ckých znalos�, 

zkušenos� a dovednos� a při jeho dosažení úspěšný absolvent získává od univerzity osvědčení 
o získání klinického vzdělání I. stupně - prak�cký veterinární lékař pro choroby příslušné skupiny 
druhů zvířat.

-  Klinické vzdělávání II. stupně přestavuje vyšší stupeň ob�žnos� na úrovni prak�ckých znalos�, 
zkušenos� a dovednos� a při jeho dosažení úspěšný absolvent získává od univerzity osvědčení              
o získání klinického vzdělání II. stupně - veterinární lékař specialista pro choroby příslušné skupiny 
druhů zvířat.

Kurzy pro úřední veterinární lékaře a další pracovníky Státní veterinární správy
Kvalifikační vzdělávání úředních veterinárních lékařů je určeno úředním veterinárním lékařům               
a případně inspektorům ochrany zvířat pro� týrání a je zaměřeno na zvyšování úrovně odbornos� při 
výkonu činnos� v rámci Státní veterinární správy. 
-  Odborný kurz pro získání odborné způsobilos� k výkonu dozoru na úseku ochrany zvířat pro� týrání 

svým absolvováním dává kompetenci pro výkon veterinárního dozoru v rámci Státní veterinární správy. 
-  Kvalifikační vzdělávání úředních veterinárních lékařů k získání způsobilos� pro provádění auditů 

potravinářských podniků zvyšuje odbornou úroveň úředních veterinárních lékařů ve výkonu úředních 
auditů potravinářských podniků.

-  Kurz Zdolávání nebezpečných nákaz a onemocnění zvířat z pohledu udržitelnos� životního prostředí.
-  Kurz Nákazy a další onemocnění zvířat v dozorové činnos� Státní veterinární správy - řešení 

modelových případů. 
-  Kurz Ochrana a dobré životní podmínky zvířat v dozorové činnos� Státní veterinární správy - řešení 

modelových případů. 
-  Kurz Zdravotní nezávadnost potravin v dozorové činnos� Státní veterinární správy - řešení 

modelových případů. 
-  Kurz Patoanatomické nálezy ve veterinární diagnos�cké činnos� - řešení modelových případů. 

Kurzy v ochraně zvířat k získání příslušné kvalifikace a odborné způsobilos� 
Tyto odborné kurzy dávají kompetenci pro řízení nebo provádění pokusů na zvířatech ve výzkumu         
a v dalších nezbytných činnostech, a dále pro další činnos� určené právními předpisy v ochraně zvířat
-  Kurz odborné přípravy k získání kvalifikace a odborné způsobilos� navrhování pokusů a projektů 

pokusů. 
-  Kurz odborné přípravy k získání kvalifikace a odborné způsobilos� k provádění pokusů na pokusných 

zvířatech, péči o ně a jejich usmrcování. 
-  Odborné kurzy pro odchyt zvířat bez pána, toulavých a opuštěných zvířat a zacházení s nimi včetně 

péče o ně v útulcích pro zvířata, a pro sběr a neškodné odstraňování kadáverů zvířat.
-  Odborný kurz pro získání osvědčení o způsobilos� pro řidiče a průvodce silničních vozidel                      

v souvislos� s přepravou zvířat. 

Kurzy k péči o zvířata k získání příslušné kvalifikace a odborné způsobilos� 
Odborné kurzy dávají kompetenci pro další činnos� určené právními předpisy pro chov zvířat.
-  Odborný kurz se specializací Inseminace a vpravování embryí inseminační technikou u skotu, ovcí          

a koz.
-  Odborný kurz se specializací Inseminace a vpravování embryí inseminační technikou u koní.
-  Kurz k péči o prasata pro získání osvědčení o způsobilos� k péči o prasata.
-  Specializovaná odborná průprava se zaměřením na provádění odborných veterinárních úkonů 

chovatelem hospodářských zvířat.
-  Specializovaná odborná průprava se zaměřením na označování zvířat podle plemenářského zákona 

výžehem nebo injekční aplikací elektronického iden�fikátoru.

Školení ve vyšetřování volně žijící zvěře a prohlížení 
včelstev 
Školení dává kompetenci určenou právními předpisy pro 
vyšetřování ulovené zvěře prohlížiteli a nebo k prohlížení 
včelstev.
-  Specializované školení se zaměřením na vyšetřování těl 

ulovené volně žijící zvěře - základní kurz a prodlužovací 
kurz.

-  Prohlížitel včelstev – specializované školení se zaměřením 
na prohlídku včelstev s rozebráním včelího díla.

Univerzita III. věku
Univerzita tře�ho věku je vzděláváním pro seniory a je zaměřena zejména na zdraví a nemoci zvířat, 
na zdravotní nezávadnost a hygienu potravin, na bezpečnost a kvalitu potravin, na ochranu a dobré 
životní podmínky zvířat a na zdraví volně žijících živočichů a ochranu životního prostředí, případně na 
další oblas� odborného působní univerzity. 

Kurzy pro akademické pracovníky a další zaměstnance k podpoře jejich kompetencí, schopnos�        
a dovednos� 
Kurzy určené k prohloubení odborných znalos� a pedagogických kompetencí zejména akademických 
pracovníků, ke zvýšení úrovně znalos� v oblas� informačních technologií, administra�vních 
dovednos� a jazykových schopnos� zaměstnanců univerzity.

Kurzy pro zájemce o studium na univerzitě 
Univerzita organizuje pro zájemce kurzy zejména z biologie a chemie v rozsahu středoškolských 
znalos� určené k vyrovnání úrovně poznatků uchazečů o studium z různých středních škol a �m            
k nastavení rovných podmínek pro všechny uchazeče o studium na univerzitě.

Poslání celoživotního vzdělávání
Celoživotní vzdělávání představuje, vedle pregraduálního vzdělávání (bakalářského, navazujícího 
magisterského a magisterského vzdělávání) a vedle doktorského vzdělávání (vedoucího k získání �tulu 
Ph.D.), tře� oblast vzdělávací činnos� na univerzitě, ve které získávají účastníci a následně absolven� 
tohoto vzdělávání další kvalifikace, odborné způsobilos�, nové znalos�, zkušenos� a dovednos�, které 
se promítají do získání dalších  kompetencí pro jejich profesní činnos�, nebo do uznání vyššího stupně 
jejich profesní kvalifikace, nebo k rozšíření jejich poznatků využitelných pro jejich odbornou práci, 
nebo k prohloubení poznání odborného případně zájmového anebo seniorského, nebo ke zvýšení 
konkurenceschopnos� při směřování jejich dalšího životního zaměření. 
Ročně absolvuje na Ins�tutu celoživotního vzdělávání okolo 2��� účastníků.
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HISTORIE UNIVERZITY V DATECH A UDÁLOSTECH

PLASTIKY A SOCHY NA UNIVERZITĚ
SOCHY A PLASTIKY V AREÁLU UNIVERZITY

Více informací naleznete na:

Socha koně je umístěna na prostranství před aulou a je 
symbolem areálu Veterinární  univerzity Brno. Socha zde 
byla instalována jako součást oslav 60. výročí založení 
vysoké školy při příležitos� zahájení nového školního roku 
6. října 1978. Architektonické začlenění do prostoru mezi 
objekty č. 33 a 34 bylo provedeno podle návrhu Ing. arch. 
J. Ledviny. Socha byla odlita ve slévárně n. p. ČKD Blansko.

Socha koně představuje zmenšenou kopii slavné sochy 
koně svatého Václava, dominující Václavskému náměs�       
v Praze, od jednoho z největších českých sochařů J. V. 
Myslbeka. První náčrt koně svatého Václava pochází z roku 
1887 a po různých pozdějších obměnách zůstal nakonec 
východiskem pro jeho konečné poje�. Navazuje                
na Verrocchiův jezdecký pomník Bartolommea Colleoniho 
v Itálii z 15. stole�, v jeho renesanční robustnos�. Myslbek 
prostudoval k této plas�ce mnoho koní různých plemen     
v pražských hřebčincích a stájích, vytvořil řadu plas�ckých 
skic, radil se s chovateli i s odbornou hipologickou 

Kůň Ardo 

literaturou, poučil se u Francouzů Duboise a Fremeta (pomník Panny Orleánské) a uvažoval dlouho      
o jeho nejvhodnějším postoji, než se rozhodl vrá�t se defini�vně k prvnímu monumentálnímu poje�, 
které předvádí koně v kroku. Po předchozím výběru z řady hřebců se v roce 1898 stal konečným živým 
modelem oldenburský hřebec Ardo z vojenského hřebčince v Praze, nejdříve pro sochu v malé verzi 
(výška 90 cm), jejíž bronzový odlitek získal velký úspěch na tehdejších výstavách v Praze a v Berlíně.     
V roce 1899 vytvořil pak Myslbek velkou verzi, dokončenou 31. ledna 1900, ze které je pořízena také 
kopie na Veterinární univerzitě Brno. Tato verze pak byla modelem, který byl ve zvětšeném měřítku  
nakonec odlit pro svatováclavský pomník v Praze. 

Šťastný venkov

Sousoší sedící ženy, telete a stojící holčičky představuje mo�v venkov od akademického sochaře  
Miroslava Hudečka, který za tuto svoji absolventskou práci z let 1960-61 obdržel Hlavní cenu 
Akademie v oboru sochařství. Sousoší je umístěno v centrální čás� parku univerzity a má symbolizovat 
kontakt člověka s přírodou. 

Socha dr. Miroslava Tyrše

Velkou plas�kou je socha zakladatele Sokola dr. Miroslava 
Tyrše, jejímž autorem byl akademický sochař Václav Hynek 
Mach (1882–1958). Tato socha byla slavnostně odhalena v roce 
1932 v parku na dnešním Slovanském náměs�. Po roce 1938 
byl pomník přemístěn do areálu TJ Sokol Královo Pole. V roce 
2006 se po dohodě s Úřadem městské čás� Královo Pole tato 
figurální plas�ka stala součás� areálu univerzity, který měl být   
v roce 1914 dějištěm všesokolského sletu v Králově Poli,          
na jehož organizaci měl právě dr. Miroslav Tyrš zásadní podíl. 
Slet se však v důsledku Sarajevského atentátu nekonal. Socha         
dr. Miroslava Tyrše je umístěna před hlavním vstupem               
do sportovní haly  po její pravé straně a je doplněna pamětní 
deskou. 

Socha sedící dívky

Postava mladé dívky se stala předlohou pro sochu, která se nachází v atriu Pavilonu klinik pro malá 
zvířata a jejímž autorem je ak. sochař Konrád Babraj.

Památník obětem fašismu

Po skončení druhé světové války byl v areálu  
odhalen památník obětem fašismu z řad učitelů, 
zaměstnanců a posluchačů školy u příležitos� 
Mezinárodního dne studentstva 17. 11. 1950.          
Je umístěn u hlavní vjezdové brány do areálu 
univerzity. Je z pískovce a skládá se z podstavce 
tvaru čtyřbokého hranolu, na který nasedá zkosený 
hranol, na jehož přední straně je vytesán mikroskop 
v trnové koruně a letopočet 1939–1945. Na jednom 
boku je nápis: Na paměť 54 zaměstnanců, 
posluchačů a profesorů Vysoké školy veterinární       
v Brně a všech veterinářů, kteří byli v letech 
1939–1945 umučeni fašisty, a na druhém boku jsou 
vytesána slova Josefa Kainara: Nemluvte o smr� 
tam – kde se umřelo pro život – ať vítr naděje –         
a hukot jarních vod – nad nimi zní na místo 
pohřebních žalmů. Autorem pomníku je akademický 
sochař Konrád Babraj. 

Busta prof. Klobouka

Bustu prof. Antonína Klobouka daroval univerzitě Klub přátel Vysoké skoly 
veterinární a slavnostně ji odhalil  prof. Vr�š, který byl tehdy předsedou klubu, 
12.11.1970 při příležitos� nedožitých 85. narozenin a 14. výročí úmr� tohoto 
význačného odborného a pedagogického pracovníka. Dnes se tato busta 
nachází ve foyeru Pavilonu klinik velkých zvířat, nesoucího jméno tohoto 
zakladatele  vysoké školy, veterinárního lékaře, buiatrika, epizootologa, 
objevitele nakažlivé obrny prasat známé jako Kloboukova  či Těšínská choroba. 
Busta pochází z dílny akademického sochaře Václava Adolfa Kovaniče. 

Busta doc. Hökla 

Bustu doc. Jana Hökla  daroval  univerzitě generální ředitel masného 
průmyslu v Praze Josef Kohout při příležitos� nedožitých šedesá�n Jana 
Hökla a v rámci sympozia o hygieně potravin věnovaného jeho památce  
5. května 1967, pořádaného Katedrou hygieny a technologie potravin 
společně s Kabinetem dějin veterinárního lékařství a Výzkumným 
ústavem pro maso a ryby v Brně. Tato plas�ka vzešla z ateliéru V. A. 
Kovaniče a byla umístěna ve ves�bulu Katedry hygieny a technologie 
potravin. Nyní se nachází ve  foyer Pavilonu prof. Lenfelda.

Busta L. Pasteura

Bustu velikána vědy Louise Pasteura, který se zasloužil o rozvoj  veterinární 
medicíny a lidské společnos� věnoval velvyslanec Francouzské republiky 
univerzitě u příležitos� 200.výročí zahájení výuky veterinárního lékařství              
a veterinární činnos� v našich zemích v roce 1984 v rámci slavnostního zahájení 
vědecké konference o hygieně a technologii potravin. Busta je umístěna ve foyer 
Ústavu infekčních chorob a mikrobiologie.

Kamenná fontána  

Sochařské dílo brněnského umělce Jana Šimka, výrazné postavy českého sochařství 2. pol. 20.stol.       
je jedním z mnoha děl, která zdobí veřejný prostor v Brně. Spojením vodního pramene a kamene 
vyzývá k tomu, aby se člověk mohl chvíli zastavit, zamyslet a meditovat a vnímat na okamžik, jaká 
energie pulzuje ve vodě a jaká je v balvanu. Umístění uprostřed parku v areálu univerzity je více než 
symbolické. 

Je umístěn ve vstupním prostoru budovy Ústavu patologické morfologie a parazitologie s datem 
26.11.1927, kdy se se stavbou započalo a dodnes připomíná jeden z vrcholů funkcionalis�ckého 
stavitelství v evropském měřítku.

Základní kámen stavby anatomických ústavů

Kaunicovy studentské koleje
Reliéf Vlastenec akademického sochaře 
Jiřího Marka zobrazuje spoutaného 
vězně padnutého k zemi před zásahem 
popravčí čety. Je umístěn na průčelí 
sálové přístavby kolejí pod pamětní 
deskou a sgrafitem sv. Václava na koni      
s praporcem, které vytvořil pro budovu 
studentských kolejí Ladislav Novák. Toto 
dílo je upomínkou na neblahou historii 
druhé světové války.
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Způsob vyplnění volného času hob
by aktivitami se velmi různí a může 
být přiblížen anebo také dosti vzdálen 
profesnímu zaměření. V případě mých 
volnočasových možností je do značné 
míry zřejmý zájem o směřování těchto 
činností ve vztahu k chovu a šlechtě
ní drobných zvířat. Mne nejvíce oslo
vili králíci a  jejich chov a  šlechtění 
se pro mne staly spíše „koněm“, než
li koníčkem. 

Králíci představují oblíbená domá
cí zvířata, která v  tuzemských pod
mínkách mají dlouhodobě své místo 
a význam. Řada lidí ze široké veřejnos
ti má domácí králíky spojené zejména 
s produkcí masa, kožešiny, případně 
ti starší si vybaví chov angor a hřejivé 
výrobky z angorské vlny. Nedávným 
trendem je také chov především za
krslých králíků coby domácích maz
líčků. Pro mne a  zhruba dalších pět 

tisíc příznivců jsou to čistokrevní krá
líci, kteří jsou předmětem zájmu, a je
jich šlechtění. Diverzita exteriérových 
znaků je u domácích králíků značná – 
zbarvení srsti, očí, délka a  struktura 
srsti, utváření uší a dalších tělesných 
celků apod. – to jsou hlavní důvody 
pro popularitu jejich chovu. 

Za více než 25 let praktického cho
vu a vystavování čistokrevných králí
ků mi chovatelským zařízením pro

Mvdr. vlaStiMil ŠiMek, Ph.d.

Chov králíků jako vášeň

Meklenburský strakáč má plášťovou kresbu
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šla řada plemen se stovkami vrhů. 
V  minulosti jsem se věnoval přede
vším chovu zakrslých králíků, kon
krétně plemene zakrslý beran, které 
je typické svěšenýma ušima a  kla
bonosou hlavou. V  nedávné době 
jsou středem mé chovatelské pozor
nosti moravští bílí hnědoocí králíci. 
Především mne zaujali unikátností 
zbarvení. Veřejnosti jsou často zná
mi bílí králíci s červenýma anebo pří
padně modrýma očima; tito se cho
vají poměrně tradičně ve více zemích. 
Sněhobílý králík v kombinaci s kon
trastně hnědýma očima však před
stavuje jedinečnost vyšlechtěnou na 
území nynější ČR, konkrétně v regio
nu Prostějovska a Brněnska. Udržení 
a další prošlechťování tohoto pleme
ne je výzvou, neboť se prakticky cho
vá pouze v podmínkách ČR. Není tedy 
možnost zakoupení nepříbuzných 

horizonty

Plemeno králíků činčila velká byla původně chováno pro kožešinu, dnes je to vyloženě zájmové plemeno

Zakrslí králíci patří ke společenským zvířatům
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chovných zvířat ze zahraničí, což se 
u jiných plemen králíků běžně reali
zuje. Proto u mnou zvoleného pleme
ne jsou o to více důležitými součástmi 
právě i cílevědomé techniky šlechtění, 
systematické sledování exteriérových 
znaků a  vyhodnocování úspěšnosti 
konkrétního připařování s několika
generačním sledováním.

Vrcholnou sezónou jsou podzim
ní výstavy drobných zvířat, kde soutě
ží odchovy chovatelů. K tomu obdo
bí jsou směřovány veškeré celoroční 
práce, které započínají již vlastně rok 
dopředu sestavením rodičovských 
párů. V době, kdy sepisuji tyto řád
ky, jsou na světě již první mláďata pro 
nadcházející sezónu. Správné načaso
vání připouštění a porodů má velký 
vliv na následný růst mláďat králíků 
a vyspívání exteriérových znaků hod
nocených na výstavách. To je hlavní 
rozdíl mezi výstavnickým chovem 
králíků a „běžným“ zájmovým cho
vem králíků. 

né roli běžně posoudím okolo dvace
ti výstav, kde mi projde rukama celko
vým součtem cca 1 000 až 1 400 králíků 
za rok. Je to určitá služba chovatelům, 
kde je nutné nejen exteriér králíků co 
nejvěrněji zhodnotit, ale také zejména 
identifikovat případné vybrané vroze
né vady, které by se jinak v populaci 
rozšířily. Za zvláště významné pova
žuji posuzování králíků v  zahraničí, 
kde jsem byl pozván, např. Slovensko, 
Polsko, Dánsko, Španělsko anebo třeba 
i Turecko – tam jsem měl čest dokon
ce posuzovat na turecké první výsta
vě králíků a technicky jsem pomáhal 
s  rozvojem tureckého chovu čisto
krevných králíků. Největším osob
ním oceněním mé práce na poli po
suzování králíků je zvolení do funkce 
předsedy sboru posuzovatelů králíků 
ČR, a také významný autorský podíl 
na obsáhlé odborné publikaci použí
vané na hodnocení králíků v ČR, tzv. 
vzorníku plemen králíků. To vše za vý
znamné tolerance a podpory rodiny. 
Na přiložených fotografiích lze zhléd
nout pestrost králičích plemen i sním
ky z mého chovatelského zařízení.


text: V. Šimek
foto: archiv autora

Působení na výstavách králíků je 
dalším vyústěním mé chovatelské váš
ně. Již více než 15 let se věnuji hodno
cení zevnějšku králíků na tuzemských, 
ale také zahraničních výstavách v roli 
tzv. posuzovatele. Tedy „rozhodčího“ 
přeloženo do běžné řeči. V této nároč

ne, není to snímek z Photoshopu, je to opravdové plemeno – štrbský gepardí!

Z úspěchů odchovů na výstavách v roce 2024



chovatelské zařízení

Z působení v chovatelských soutěžích a na ukázkách chovu

Při hodnocení králíků v zahraničí – španělská výstava

králičí hop je zajímavou aktivitou s králíky. Soutěžní 
dvojici představuje sportovní králík a vodič starší 
deseti let.

výukové centrum chovu drobných zvířat na vetuni 
je využíváno jak pro praktickou výuku studentů, 
tak i pro děti v rámci dětského dne, příměstského 
tábora apod.
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